


Ταυτότητα έρευνας

Η έρευνα πραγματοποιήθηκε από την MARC A.E.--Αριθμός Μητρώου Ε.Σ.Ρ.: 1 (ΕΝΑ).
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I. Τι είδους Επανάσταση  
ήταν η Ελληνική;

Η Δόξα των Ψαρών (1898), του Νικόλαου Γύζη (Εθνική Πινακοθήκη / Παράρτημα Ναυπλίου).



ΠΑΝΕΛΛΑΔΙΚΗ ΕΡΕΥΝΑ ΚΕΦΙΜ - 1821
Δεκέμβριος 2019

5

ΕρώΤηση 1: Θα σας αναφέρω κάποια επίθετα και θα ήθελα να μου πείτε ποια από αυτά ταιριάζουν 
και ποια όχι στην Επανάσταση του 1821.
Γράφημα 1.1
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ΧΑρΑΚΤηρΙσΜΟΙ ΓΙΑ ΤηΝ ΕΠΑΝΑσΤΑση 1821 – ΕΘΝΙΚΗ Ανά κατηγορία πληθυσμού

Γράφημα 1.2
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ΧΑρΑΚΤηρΙσΜΟΙ ΓΙΑ ΤηΝ ΕΠΑΝΑσΤΑση 1821 – ΕΘΝΙΚΗ Ανά κατηγορία πληθυσμού

Γράφημα 1.3

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

-

93,6

96,5

90,1

92,9

89,3

75,3

89,6

84,0

91,9

89,2

94,8

94,2

88,4

91,5

88,8

93,1

79,2

93,0

88,1

2,7

6,3

4,0

5,0

16,8

3,9

10,4

5,0

5,6

2,7

1,6

5,3

4,3

6,4

4,7

15,2

4,5

4,7

2,0

3,5

2,5

3,1

4,9

7,9

6,1

5,6

2,4

3,8

1,9

2,7

5,9

3,4

4,2

2,2

5,6

2,6

5,0

1,8

0,0

1,2

0,8

0,5

0,7

1,4

0,6

1,5

0,4

0,9

0,6

2,2



ΠΑΝΕΛΛΑΔΙΚΗ ΕΡΕΥΝΑ ΚΕΦΙΜ - 1821
Δεκέμβριος 2019

8

ΧΑρΑΚΤηρΙσΜΟΙ ΓΙΑ ΤηΝ ΕΠΑΝΑσΤΑση 1821 – ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ Ανά κατηγορία πληθυσμού

Γράφημα 1.4
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ΧΑρΑΚΤηρΙσΜΟΙ ΓΙΑ ΤηΝ ΕΠΑΝΑσΤΑση 1821 – ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ Ανά κατηγορία πληθυσμού
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ΧΑρΑΚΤηρΙσΜΟΙ ΓΙΑ ΤηΝ ΕΠΑΝΑσΤΑση 1821 – ΦΙΛΕΛΕΥΘΕΡΗ Ανά κατηγορία πληθυσμού
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ΧΑρΑΚΤηρΙσΜΟΙ ΓΙΑ ΤηΝ ΕΠΑΝΑσΤΑση 1821 – ΦΙΛΕΛΕΥΘΕΡΗ Ανά κατηγορία πληθυσμού

Γράφημα 1.7
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ΧΑρΑΚΤηρΙσΜΟΙ ΓΙΑ ΤηΝ ΕΠΑΝΑσΤΑση 1821 – ΘΡΗΣΚΕΥΤΙΚΗ Ανά κατηγορία πληθυσμού
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ΧΑρΑΚΤηρΙσΜΟΙ ΓΙΑ ΤηΝ ΕΠΑΝΑσΤΑση 1821 – ΘΡΗΣΚΕΥΤΙΚΗ Ανά κατηγορία πληθυσμού

Γράφημα 1.9
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ΧΑρΑΚΤηρΙσΜΟΙ ΓΙΑ ΤηΝ ΕΠΑΝΑσΤΑση 1821 – ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΚΗ Ανά κατηγορία πληθυσμού

Γράφημα 1.10
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ΧΑρΑΚΤηρΙσΜΟΙ ΓΙΑ ΤηΝ ΕΠΑΝΑσΤΑση 1821 – ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΚΗ Ανά κατηγορία πληθυσμού

Γράφημα 1.11
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ΙΙ. Οι πρωταγωνιστές

Η Ελλάς ευγνωμονούσα (1858), του Θεόδωρου Βρυζάκη (Εθνική Πινακοθήκη)
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ΕρώΤηση 2: Μπορείτε να θυμηθείτε τα ονόματα των σημαντικότερων πρωταγωνιστών της 
Επανάστασης του 1821; (αυθόρμητη απάντηση - έως 5 αναφορές)

Γράφημα 2.1
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ΕρώΤηση 2: Μπορείτε να θυμηθείτε τα ονόματα των σημαντικότερων πρωταγωνιστών της 
Επανάστασης του 1821; (αυθόρμητη απάντηση - έως 5 αναφορές)

Πίνακας 2.1

 ΦΥΛΟ ΗΛΙΚΙΑ ΜΟΡΦΩΤΙΚΟ ΕΠΙΠΕΔΟ ΜΗΝΙΑΙΟ ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑΚΟ ΕΙΣΟΔΗΜΑ
  Άνδρας Γυναίκα 17-34 

ετών
35-44 
ετών

45-54 
ετών

55-64 
ετών

65 και 
άνω

Πρωτο-
βάθμια

Δευτερο-
βάθμια

Τριτο-
βάθμια

Κάτω από 
1.000 ευρώ

1.001-2.000 
ευρώ

Πάνω από 
2.000 ευρώ

Κολοκοτρώνης 93,9 91,4 90,5 93,4 94,0 95,6 91,4 87,5 91,7 94,3 90,5 93,3 95,0
Καραϊσκάκης 68,2 58,1 53,7 68,2 66,0 66,8 63,8 57,2 61,5 65,4 56,5 68,2 63,0
Μπουμπουλίνα 26,4 38,4 49,8 44,2 30,5 26,0 14,4 14,0 35,4 32,4 34,3 31,2 33,9
Παπαφλέσσας 33,4 31,0 27,5 26,3 31,1 39,0 37,1 32,1 34,3 30,0 31,7 35,1 24,6
Διάκος 24,1 23,2 26,1 20,1 20,6 30,0 22,3 24,5 26,7 20,8 21,5 24,2 26,4
Ανδρούτσος 25,8 20,3 14,5 19,2 23,6 27,4 30,0 25,3 22,8 23,0 20,8 24,3 24,4
Μιαούλης 16,0 17,8 13,8 18,8 18,8 17,8 16,5 13,1 15,6 18,8 20,1 14,9 17,6
Μπότσαρης 17,6 15,6 13,0 15,3 23,3 17,5 15,5 12,4 16,4 17,4 15,4 16,2 23,8
Κανάρης 13,5 19,5 18,0 17,6 18,5 15,3 13,6 10,2 14,0 19,7 13,5 19,0 17,2
Μαυρογένους 8,6 16,6 20,9 16,7 12,3 10,9 4,0 8,5 11,4 14,1 12,1 14,3 9,4
Υψηλάντης 12,3 10,3 14,5 12,6 6,9 10,3 11,0 6,7 7,0 15,9 8,9 11,7 14,2
Νικηταράς 12,4 6,9 6,6 6,4 11,5 14,6 10,4 9,1 9,0 10,4 9,8 10,9 5,6
Π.Π. Γερμανός 7,1 9,2 7,9 6,6 9,6 7,8 8,6 4,8 8,2 8,6 6,9 9,2 7,9
Μακρυγιάννης 7,1 5,1 5,1 10,3 4,5 3,6 6,7 4,6 4,7 7,7 5,7 6,6 4,4
Φερραίος 5,1 5,7 1,4 1,8 8,1 7,4 8,3 14,8 5,8 3,7 8,2 3,6 6,4
Μαυρομιχάλης 7,0 3,6 2,2 5,0 5,3 7,0 7,1 4,7 5,3 5,3 5,3 4,8 7,0
Καποδίστριας 5,3 4,2 10,2 2,5 5,5 3,5 1,8 1,4 3,6 6,0 4,8 3,9 8,7
Μαυροκορδάτος 5,5 1,8 4,4 3,0 3,9 5,7 2,3 0,9 2,2 5,5 2,7 2,7 8,1
Πλαπούτας 5,2 1,5 1,5 2,1 2,7 3,2 6,4 3,2 2,7 4,0 1,9 3,3 4,3
Σκουφάς 2,7 1,8 3,7 3,0 2,0 1,6 1,0 0,0 1,3 3,5 1,5 2,9 3,0
Ξάνθος 2,0 2,5 2,9 2,5 3,3 2,4 0,6 0,0 1,1 3,6 1,1 2,9 3,6
Τζαβέλας 1,3 1,9 0,0 1,4 2,8 2,7 1,6 2,2 1,7 1,4 1,9 1,1 2,0
Τσακάλωφ 1,7 1,3 1,5 1,6 1,5 2,1 1,0 0,0 1,2 2,0 0,5 2,3 1,6
Κουντουριώτης 1,2 1,0 0,0 0,7 1,2 1,4 2,0 1,4 1,1 1,0 1,2 1,4 0,4
Νοταράς 0,5 1,2 0,0 0,9 0,8 1,0 1,6 0,0 0,7 1,2 0,2 1,1 2,2
Λόρδος Βύρων 0,2 1,6 1,4 1,4 0,6 0,0 0,8 2,3 1,0 0,6 1,5 0,3 1,1
Άλλο 4,5 6,9 3,5 5,9 6,2 7,5 5,6 3,2 4,9 6,6 6,0 6,2 3,5
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ΙΔΕΟΛΟΓΙΚΟΣ ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΜΟΣ
  Εθνικισμός Συντηρητισμός Φιλελευθερισμός Σοσιαλδημοκρατία Σοσιαλισμός Κομμουνισμός Κανένα από αυτά 
Κολοκοτρώνης 88,4 92,3 91,9 95,4 95,2 92,2 92,3
Καραϊσκάκης 65,7 62,4 67,3 58,6 73,4 63,8 57,0
Μπουμπουλίνα 34,7 23,6 29,9 31,2 31,5 30,1 43,9
Παπαφλέσσας 27,8 28,1 31,2 34,1 27,7 42,6 32,5
Διάκος 17,8 20,7 25,9 27,6 20,8 10,5 26,7
Ανδρούτσος 18,0 30,1 22,4 21,6 32,3 35,2 17,1
Μιαούλης 24,5 23,1 15,7 14,4 16,3 9,7 18,3
Μπότσαρης 19,3 17,4 17,8 17,0 10,9 9,6 19,0
Κανάρης 12,7 18,8 19,7 18,4 14,5 14,9 13,0
Μαυρογένους 8,2 13,9 10,1 17,3 11,8 9,8 15,3
Υψηλάντης 8,2 12,5 11,5 12,3 10,9 11,3 8,9
Νικηταράς 16,6 5,3 9,6 6,6 16,0 9,1 8,7
Π.Π. Γερμανός 8,2 7,4 9,6 8,5 6,7 2,9 6,7
Μακρυγιάννης 6,2 6,1 5,3 7,5 6,4 5,9 5,8
Φερραίος 1,3 4,9 4,1 6,8 5,5 11,9 5,4
Μαυρομιχάλης 2,5 6,4 6,4 6,9 4,5 2,4 4,3
Καποδίστριας 1,5 5,6 6,5 4,7 4,8 0,0 5,4
Μαυροκορδάτος 0,0 2,6 4,1 3,5 7,4 5,1 1,9
Πλαπούτας 1,5 1,1 3,7 3,4 5,7 2,4 2,8
Σκουφάς 0,7 3,0 2,1 1,8 6,9 0,0 0,8
Ξάνθος 0,7 3,0 2,2 2,1 4,0 0,0 1,5
Τζαβέλας 0,6 1,7 1,5 2,5 2,5 3,1 0,0
Τσακάλωφ 0,7 3,0 1,2 1,1 3,8 0,0 0,3
Κουντουριώτης 0,7 0,0 1,6 1,9 1,6 0,0 0,0
Νοταράς 0,6 1,4 1,4 0,8 0,8 0,0 0,6
Λόρδος Βύρων 0,0 0,0 0,7 0,7 1,9 0,0 1,9
Άλλο 4,6 3,3 5,4 4,1 10,5 5,6 6,6

ΕρώΤηση 2: Μπορείτε να θυμηθείτε τα ονόματα των σημαντικότερων πρωταγωνιστών της 
Επανάστασης του 1821; (αυθόρμητη απάντηση - έως 5 αναφορές)

Πίνακας 2.2
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ΑΥΤΟΤΟΠΟΘΕΤΗΣΗ ΨΗΦΟΣ ΙΟΥΛ. 2019
  Αριστερά Κεντρο- 

αριστερά
Κέντρο Κεντρο- 

δεξιά
Δεξιά Δεν με εκφρά-

ζει ο άξονας
ΝΔ ΣΥΡΙΖΑ ΚΙΝΑΛ ΚΚΕ Άλλο 

κόμμα 
Άκυρο-Λευκό 

/ Αποχή
Κολοκοτρώνης 93,6 95,5 95,8 94,6 84,7 92,3 90,2 95,5 90,4 94,5 97,1 93,5
Καραϊσκάκης 57,6 64,4 63,1 69,0 61,5 63,6 63,8 61,4 65,1 53,9 69,0 59,3
Μπουμπουλίνα 32,8 35,0 27,0 22,8 27,3 45,1 25,7 37,5 24,8 34,4 30,9 38,4
Παπαφλέσσας 30,7 30,0 35,6 32,4 29,3 31,6 34,8 31,6 33,6 45,0 23,4 28,6
Διάκος 18,2 24,4 27,3 26,6 26,1 21,8 24,8 26,0 23,6 14,4 20,8 23,5
Ανδρούτσος 25,9 26,9 27,7 24,7 18,2 17,2 22,6 23,6 33,7 25,3 24,1 17,1
Μιαούλης 15,2 9,5 17,0 18,0 24,2 16,6 19,6 14,2 10,1 9,3 22,9 15,4
Μπότσαρης 8,6 14,2 19,3 18,4 24,0 16,1 18,5 10,0 24,4 11,4 12,7 17,0
Κανάρης 16,3 19,2 14,8 16,5 15,9 17,4 16,3 17,7 14,9 23,2 14,6 12,5
Μαυρογένους 11,1 17,1 10,2 9,0 8,3 18,8 10,0 20,8 9,1 6,4 15,4 12,1
Υψηλάντης 11,9 13,5 12,1 12,6 6,2 10,4 11,9 10,4 12,7 16,1 14,0 9,0
Νικηταράς 10,5 15,0 7,5 8,8 10,0 8,6 8,7 8,1 18,6 11,9 9,2 7,8
Π.Π. Γερμανός 7,7 8,8 9,0 7,1 10,4 5,9 7,5 9,2 7,4 6,3 6,0 11,3
Μακρυγιάννης 8,0 4,8 9,8 4,2 6,7 3,2 4,5 4,2 7,9 6,1 10,8 8,4
Φερραίος 9,4 7,7 2,3 6,1 3,7 4,8 4,9 6,1 6,1 6,8 1,9 5,4
Μαυρομιχάλης 3,6 8,4 3,4 6,1 6,0 5,0 6,1 3,2 3,8 3,7 10,2 4,8
Καποδίστριας 2,4 4,2 9,1 4,0 3,5 4,9 6,3 2,5 5,1 1,0 7,1 5,9
Μαυροκορδάτος 4,9 7,0 4,3 4,4 1,6 1,2 4,1 3,7 0,8 7,5 5,6 2,0
Πλαπούτας 5,2 4,1 5,0 3,6 1,1 0,7 3,7 2,7 3,6 4,7 4,1 1,3
Σκουφάς 4,3 2,1 3,1 2,8 0,4 1,3 2,1 2,9 3,3 1,6 1,2 3,6
Ξάνθος 4,2 1,2 3,8 1,8 0,8 1,6 1,9 3,7 2,0 4,6 1,2 2,4
Τζαβέλας 1,7 3,0 2,6 0,7 1,6 0,6 1,0 1,8 3,1 1,9 3,0 1,0
Τσακάλωφ 4,0 0,0 2,6 1,5 0,8 0,3 1,5 1,6 1,3 1,2 1,2 2,7
Κουντουριώτης 0,8 1,3 1,0 1,2 1,6 1,0 0,8 1,0 3,7 1,9 0,8 0,6
Νοταράς 1,1 1,1 0,8 0,9 0,0 0,9 1,3 1,8 0,0 0,0 0,0 0,9
Λόρδος Βύρων 0,4 0,4 1,2 0,5 1,2 1,6 1,1 1,3 0,0 0,0 0,0 0,6
Άλλο 7,8 7,0 7,2 2,6 5,7 4,9 4,6 7,4 6,0 6,0 9,0 5,3

ΕρώΤηση 2: Μπορείτε να θυμηθείτε τα ονόματα των σημαντικότερων πρωταγωνιστών της 
Επανάστασης του 1821; (αυθόρμητη απάντηση - έως 5 αναφορές)

Πίνακας 2.3
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ΕρώΤηση 3: Θα σας διαβάσω κάποια ονόματα πρωταγωνιστών του 1821. Πείτε μου, εξ όσων 
γνωρίζετε,  εάν ο ρόλος τους ήταν θετικός ή αρνητικός για την επιτυχή έκβαση της Επανάστασης. 
Γράφημα 3.1
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ΙΙΙ. Οι μεγάλες δυνάμεις

Η ναυμαχία του Ναβαρίνου, βασισμένη σε σκίτσα (1828) του John Theophilus Lee (Εθνικό Ιστορικό Μουσείο)
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ΕρώΤηση 4: Ποια από τις παρακάτω χώρες είχε τη μεγαλύτερη θετική συμβολή στο ελληνικό ζήτημα 
κατά την περίοδο της Επανάστασης; (Μια απάντηση)

Γράφημα 4.1
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ΕρώΤηση 4: Ποια από τις παρακάτω χώρες είχε τη μεγαλύτερη θετική συμβολή στο ελληνικό ζήτημα 
κατά την περίοδο της Επανάστασης; (Μια απάντηση)

Πίνακας 4.1

ΦΥΛΟ ΗΛΙΚΙΑ ΜΟΡΦΩΤΙΚΟ ΕΠΙΠΕΔΟ ΜΗΝΙΑΙΟ ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑΚΟ ΕΙΣΟΔΗΜΑ
  Άνδρας Γυναίκα 17-34 

ετών
35-44 
ετών

45-54 
ετών

55-64 
ετών

65 και 
άνω

Πρωτο-
βάθμια

Δευτερο-
βάθμια

Τριτο-
βάθμια

Κάτω από 
1.000 €

1.001-
2.000 €

Πάνω από 
2.000 €

Αυστρία 3,4 9,1 4,3 7,6 5,8 7,7 6,3 9,7 7,0 5,0 8,1 4,2 5,9
Γαλλία 21,5 15,1 20,4 19,9 19,2 15,6 16,6 14,9 18,1 19,1 16,7 19,4 15,8
Η.Π.Α. 1,4 0,8 0,7 1,1 2,2 1,0 0,6 0,7 0,6 1,6 1,0 0,8 2,6
Μεγάλη Βρετανία 20,6 13,5 21,8 16,2 17,6 15,5 14,1 17,8 16,1 18,0 16,0 16,7 22,4
Ρωσία 41,2 43,9 37,6 41,2 44,6 46,5 44,0 37,1 42,0 43,6 39,2 47,1 39,4
ΔΓ/ΔΑ 11,9 17,6 15,2 14,0 10,6 13,7 18,5 19,8 16,2 12,8 18,9 11,9 13,9

ΙΔΕΟΛΟΓΙΚΟΣ ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΜΟΣ
  Εθνικισμός Συντηρητισμός Φιλελευθερισμός Σοσιαλδημοκρατία Σοσιαλισμός Κομμουνισμός Κανένα από αυτά 
Αυστρία 4,7 15,4 7,6 3,7 6,0 0,0 6,0
Γαλλία 20,8 19,6 18,4 17,1 19,3 18,7 18,8
Η.Π.Α. 1,6 1,7 1,3 0,8 0,8 3,6 0,3
Μεγάλη Βρετανία 14,4 19,4 18,9 18,9 14,9 15,0 15,0
Ρωσία 37,4 30,7 45,5 43,0 48,6 40,2 40,1
ΔΓ/ΔΑ 21,2 13,2 8,3 16,5 10,5 22,5 19,8

ΑΥΤΟΤΟΠΟΘΕΤΗΣΗ ΨΗΦΟΣ ΙΟΥΛ. 2019
  Αριστερά Κεντρο- 

αριστερά
Κέντρο Κεντρο- 

δεξιά
Δεξιά Δεν με εκφρά-

ζει ο άξονας
ΝΔ ΣΥΡΙΖΑ ΚΙΝΑΛ ΚΚΕ Άλλο 

κόμμα 
Άκυρο-Λευ-
κό / Αποχή

Αυστρία 4,2 3,8 5,6 5,9 8,9 8,3 8,4 5,6 0,8 1,1 4,5 7,2
Γαλλία 16,5 12,8 23,0 19,6 20,3 17,1 18,5 16,9 20,4 22,7 18,0 15,1
Η.Π.Α. 1,9 0,0 1,2 1,2 1,5 0,9 2,4 0,6 0,0 1,1 0,0 0,8
Μεγάλη Βρετανία 14,8 20,1 19,3 18,3 18,2 13,8 18,9 11,6 27,4 10,3 20,1 16,5
Ρωσία 46,6 47,8 40,3 44,4 40,7 39,3 41,3 48,1 41,9 44,1 45,1 42,0
ΔΓ/ΔΑ 15,9 15,5 10,6 10,6 10,4 20,5 10,5 17,2 9,5 20,6 12,3 18,4



ΙV. O ρόλος κοινωνικών ομάδων,  
θεσμών και οργανώσεων

Η έξοδος του Άρεως (1894), του Κωνσταντίνου Βολανάκη (Εθνική Πινακοθήκη / Παράρτημα Ναυπλίου).
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ΕρώΤηση 5: Θα σας αναφέρω τώρα κάποιες κοινωνικές ομάδες/θεσμούς και θα ήθελα να μου πείτε,
εξ όσων γνωρίζετε, αν έπαιξαν θετικό ή αρνητικό ρόλο κατά τη διάρκεια της Επανάστασης.
Αν δεν γνωρίζετε τον ρόλο κάποιας κοινωνικής ομάδας πείτε το.
Γράφημα 5 .1



ΠΑΝΕΛΛΑΔΙΚΗ ΕΡΕΥΝΑ ΚΕΦΙΜ - 1821
Δεκέμβριος 2019

27

ΦΥΛΟ ΗΛΙΚΙΑ
  Άνδρας Γυναίκα 17-34 ετών 35-44 ετών 45-54 ετών 55-64 ετών 65 & άνω
Θετικό 98,1 96,6 97,9 98,2 98,3 97,2 95,9
Αρνητικό 1,1 0,9 1,4 1,4 0,8 0,7 0,5
Δεν γνωρίζω 0,8 2,6 0,7 0,5 0,8 2,1 3,7

ΜΟΡΦΩΤΙΚΟ ΕΠΙΠΕΔΟ ΜΗΝΙΑΙΟ ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑΚΟ ΕΙΣΟΔΗΜΑ
  Πρωτοβάθμια Δευτεροβάθμια Τριτοβάθμια Κάτω από 

1.000 €
1.001- 
2.000 €

Πάνω από 
2.000 €

Θετικό 88,3 98,3 97,8 96,8 97,3 99,4
Αρνητικό 0,9 0,5 1,4 0,9 1,2 0,0
Δεν γνωρίζω 10,8 1,3 0,8 2,3 1,4 0,7

ΙΔΕΟΛΟΓΙΚΟΣ ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΜΟΣ
  Εθνικι-

σμός
Συντηρη-

τισμός
Φιλελευθε-

ρισμός
Σοσιαλδη-
μοκρατία

Σοσιαλισμός Κομμουνισμός Κανένα 
από αυτά 

Θετικό 93,0 97,5 98,7 98,7 97,5 96,4 97,5
Αρνητικό 3,3 1,0 0,3 0,8 0,0 3,6 1,0
Δεν γνωρίζω 3,7 1,4 0,9 0,5 2,6 0,0 1,5

ΑΥΤΟΤΟΠΟΘΕΤΗΣΗ ΨΗΦΟΣ ΙΟΥΛ. 2019
  Αριστερά Κεντρο- 

αριστερά
Κέντρο Κεντρο-

δεξιά
Δεξιά Δεν με εκφράζει 

ο άξονας
ΝΔ ΣΥΡΙΖΑ ΚΙΝΑΛ ΚΚΕ Άλλο κόμμα Άκυρο-Λευκό / 

Αποχή
Θετικό 97,3 99,7 97,3 97,2 96,9 97,2 97,6 95,9 97,6 96,4 95,8 98,6
Αρνητικό 2,3 0,0 0,8 1,1 0,8 0,9 1,0 1,5 0,0 3,6 2,2 0,0
Δεν γνωρίζω 0,3 0,4 2,0 1,7 2,3 1,9 1,4 2,6 2,4 0,0 1,9 1,4

ΦΙλΙΚη ΕΤΑΙρΕΙΑ

ΕρώΤηση 5: Θα σας αναφέρω τώρα κάποιες κοινωνικές ομάδες/θεσμούς και θα ήθελα να μου πείτε,
εξ όσων γνωρίζετε, αν έπαιξαν θετικό ή αρνητικό ρόλο κατά τη διάρκεια της Επανάστασης.
Αν δεν γνωρίζετε τον ρόλο κάποιας κοινωνικής ομάδας πείτε το.
Γράφημα 5.1
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ΦΥΛΟ ΗΛΙΚΙΑ
  Άνδρας Γυναίκα 17-34 ετών 35-44 ετών 45-54 ετών 55-64 ετών 65 & άνω
Θετικό 93,5 96,1 93,4 96,4 93,8 97,5 93,9
Αρνητικό 3,3 1,0 5,9 1,8 1,1 0,7 0,9
Δεν γνωρίζω 3,2 2,9 0,7 1,8 5,1 1,8 5,2

ΜΟΡΦΩΤΙΚΟ ΕΠΙΠΕΔΟ ΜΗΝΙΑΙΟ ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑΚΟ ΕΙΣΟΔΗΜΑ
  Πρωτοβάθμια Δευτεροβάθμια Τριτοβάθμια Κάτω από 

1.000 €
1.001- 
2.000 €

Πάνω από 
2.000 €

Θετικό 85,0 95,1 95,9 94,3 93,5 98,7
Αρνητικό 0,9 2,4 2,2 2,3 2,9 0,3
Δεν γνωρίζω 14,1 2,4 2,0 3,4 3,5 1,0

ΙΔΕΟΛΟΓΙΚΟΣ ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΜΟΣ
  Εθνικι-

σμός
Συντηρη-

τισμός
Φιλελευθε-

ρισμός
Σοσιαλδη-
μοκρατία

Σοσιαλισμός Κομμουνισμός Κανένα 
από αυτά 

Θετικό 90,9 92,9 96,4 93,5 96,6 93,0 95,8
Αρνητικό 4,6 5,0 0,9 4,4 0,0 3,6 1,0
Δεν γνωρίζω 4,5 2,1 2,6 2,0 3,4 3,5 3,2

ΑΥΤΟΤΟΠΟΘΕΤΗΣΗ ΨΗΦΟΣ ΙΟΥΛ. 2019
  Αριστερά Κεντρο- 

αριστερά
Κέντρο Κεντρο-

δεξιά
Δεξιά Δεν με εκφράζει 

ο άξονας
ΝΔ ΣΥΡΙΖΑ ΚΙΝΑΛ ΚΚΕ Άλλο κόμμα Άκυρο-Λευκό / 

Αποχή
Θετικό 93,2 96,6 92,7 95,8 95,8 95,1 95,3 94,9 92,4 93,0 90,9 95,3
Αρνητικό 3,7 1,8 2,4 1,5 2,6 1,5 1,4 2,4 5,2 3,5 5,9 0,6
Δεν γνωρίζω 3,1 1,5 4,9 2,7 1,6 3,4 3,4 2,6 2,4 3,5 3,2 4,1

ΦΙλΕλληΝΕσ

ΕρώΤηση 5: Θα σας αναφέρω τώρα κάποιες κοινωνικές ομάδες/θεσμούς και θα ήθελα να μου πείτε,
εξ όσων γνωρίζετε, αν έπαιξαν θετικό ή αρνητικό ρόλο κατά τη διάρκεια της Επανάστασης.
Αν δεν γνωρίζετε τον ρόλο κάποιας κοινωνικής ομάδας πείτε το.
Γράφημα 5.2
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7,6
0,9
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ΦΥΛΟ ΗΛΙΚΙΑ
  Άνδρας Γυναίκα 17-34 ετών 35-44 ετών 45-54 ετών 55-64 ετών 65 & άνω
Θετικό 93,3 91,6 79,8 97,5 96,8 95,5 95,3
Αρνητικό 2,4 4,1 7,9 1,4 0,9 2,7 2,2
Δεν γνωρίζω 4,4 4,2 12,3 1,1 2,2 1,8 2,5

ΜΟΡΦΩΤΙΚΟ ΕΠΙΠΕΔΟ ΜΗΝΙΑΙΟ ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑΚΟ ΕΙΣΟΔΗΜΑ
  Πρωτοβάθμια Δευτεροβάθμια Τριτοβάθμια Κάτω από 

1.000 €
1.001- 
2.000 €

Πάνω από 
2.000 €

Θετικό 92,1 90,7 94,1 93,7 90,9 95,3
Αρνητικό 3,5 3,0 3,3 3,1 4,0 1,5
Δεν γνωρίζω 4,4 6,3 2,5 3,2 5,1 3,2

ΙΔΕΟΛΟΓΙΚΟΣ ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΜΟΣ
  Εθνικι-

σμός
Συντηρη-

τισμός
Φιλελευθε-

ρισμός
Σοσιαλδη-
μοκρατία

Σοσιαλισμός Κομμουνισμός Κανένα 
από αυτά 

Θετικό 92,0 97,0 93,1 95,1 94,3 82,9 89,2
Αρνητικό 3,4 0,0 3,6 3,3 4,0 11,0 1,5
Δεν γνωρίζω 4,5 3,0 3,4 1,7 1,8 6,2 9,3

ΑΥΤΟΤΟΠΟΘΕΤΗΣΗ ΨΗΦΟΣ ΙΟΥΛ. 2019
  Αριστερά Κεντρο- 

αριστερά
Κέντρο Κεντρο-

δεξιά
Δεξιά Δεν με εκφράζει 

ο άξονας
ΝΔ ΣΥΡΙΖΑ ΚΙΝΑΛ ΚΚΕ Άλλο κόμμα Άκυρο-Λευκό / 

Αποχή
Θετικό 85,1 90,8 93,1 98,4 98,0 90,2 96,1 88,7 84,6 84,7 96,0 92,2
Αρνητικό 7,4 2,4 2,3 0,8 1,1 5,1 2,0 3,4 3,3 10,9 2,0 1,5
Δεν γνωρίζω 7,4 6,9 4,6 0,8 0,8 4,8 1,8 7,8 12,1 4,3 2,0 6,3

ΝησΙώΤΕσ ΠλΟΙΟΚΤηΤΕσ 

ΕρώΤηση 5: Θα σας αναφέρω τώρα κάποιες κοινωνικές ομάδες/θεσμούς και θα ήθελα να μου πείτε,
εξ όσων γνωρίζετε, αν έπαιξαν θετικό ή αρνητικό ρόλο κατά τη διάρκεια της Επανάστασης.
Αν δεν γνωρίζετε τον ρόλο κάποιας κοινωνικής ομάδας πείτε το.
Γράφημα 5.3

85,2

7,2
1,5

1,8 4,3
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ΦΥΛΟ ΗΛΙΚΙΑ
  Άνδρας Γυναίκα 17-34 ετών 35-44 ετών 45-54 ετών 55-64 ετών 65 & άνω
Θετικό 93,2 87,1 90,0 92,9 89,2 93,7 86,9
Αρνητικό 5,1 6,9 7,2 5,4 6,7 4,0 6,1
Δεν γνωρίζω 1,6 6,0 2,8 1,6 4,1 2,3 6,9

ΜΟΡΦΩΤΙΚΟ ΕΠΙΠΕΔΟ ΜΗΝΙΑΙΟ ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑΚΟ ΕΙΣΟΔΗΜΑ
  Πρωτοβάθμια Δευτεροβάθμια Τριτοβάθμια Κάτω από 

1.000 €
1.001- 
2.000 €

Πάνω από 
2.000 €

Θετικό 82,2 90,8 90,6 86,8 90,8 93,2
Αρνητικό 7,0 4,5 7,5 8,0 6,1 4,4
Δεν γνωρίζω 10,9 4,8 1,9 5,2 3,2 2,4

ΙΔΕΟΛΟΓΙΚΟΣ ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΜΟΣ
  Εθνικι-

σμός
Συντηρη-

τισμός
Φιλελευθε-

ρισμός
Σοσιαλδη-
μοκρατία

Σοσιαλισμός Κομμουνισμός Κανένα 
από αυτά 

Θετικό 88,2 94,5 90,7 90,5 89,1 82,7 92,0
Αρνητικό 7,2 2,9 5,5 6,9 8,5 11,6 3,4
Δεν γνωρίζω 4,6 2,7 3,8 2,6 2,3 5,7 4,6

ΑΥΤΟΤΟΠΟΘΕΤΗΣΗ ΨΗΦΟΣ ΙΟΥΛ. 2019
  Αριστερά Κεντρο- 

αριστερά
Κέντρο Κεντρο-

δεξιά
Δεξιά Δεν με εκφράζει 

ο άξονας
ΝΔ ΣΥΡΙΖΑ ΚΙΝΑΛ ΚΚΕ Άλλο κόμμα Άκυρο-Λευκό / 

Αποχή
Θετικό 87,6 89,3 92,2 90,7 90,4 90,5 89,4 86,6 93,4 80,9 97,5 92,3
Αρνητικό 9,3 7,6 5,1 4,8 4,9 6,0 6,6 10,6 2,4 10,3 2,4 3,3
Δεν γνωρίζω 3,1 3,1 2,7 4,5 4,7 3,5 4,0 2,8 4,2 8,8 0,0 4,4

σΤρΑΤΙώΤΙΚΟΙ  
(ΠρώηΝ ΚλΕΦΤΕσ ΚΑΙ ΑρΜΑΤΟλΟΙ)

ΕρώΤηση 5: Θα σας αναφέρω τώρα κάποιες κοινωνικές ομάδες/θεσμούς και θα ήθελα να μου πείτε,
εξ όσων γνωρίζετε, αν έπαιξαν θετικό ή αρνητικό ρόλο κατά τη διάρκεια της Επανάστασης.
Αν δεν γνωρίζετε τον ρόλο κάποιας κοινωνικής ομάδας πείτε το.
Γράφημα 5.4

81,2

8,9

1,7
4,3

3,8
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ΕρώΤηση 5: Θα σας αναφέρω τώρα κάποιες κοινωνικές ομάδες/θεσμούς και θα ήθελα να μου πείτε,
εξ όσων γνωρίζετε, αν έπαιξαν θετικό ή αρνητικό ρόλο κατά τη διάρκεια της Επανάστασης.
Αν δεν γνωρίζετε τον ρόλο κάποιας κοινωνικής ομάδας πείτε το.
Γράφημα 5.5

ΦΥΛΟ ΗΛΙΚΙΑ
  Άνδρας Γυναίκα 17-34 ετών 35-44 ετών 45-54 ετών 55-64 ετών 65 & άνω
Θετικό 84,2 89,7 87,6 84,0 88,1 86,5 87,8
Αρνητικό 14,2 8,2 11,7 14,6 10,0 10,6 9,4
Δεν γνωρίζω 1,7 2,1 0,7 1,4 2,0 2,8 2,8

ΜΟΡΦΩΤΙΚΟ ΕΠΙΠΕΔΟ ΜΗΝΙΑΙΟ ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑΚΟ ΕΙΣΟΔΗΜΑ
  Πρωτοβάθμια Δευτεροβάθμια Τριτοβάθμια Κάτω από 

1.000 €
1.001- 
2.000 €

Πάνω από 
2.000 €

Θετικό 92,7 90,7 82,5 89,0 86,2 87,6
Αρνητικό 4,4 7,1 16,0 8,8 11,8 11,3
Δεν γνωρίζω 3,0 2,3 1,5 2,1 2,1 1,1

ΙΔΕΟΛΟΓΙΚΟΣ ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΜΟΣ
  Εθνικι-

σμός
Συντηρη-

τισμός
Φιλελευθε-

ρισμός
Σοσιαλδη-
μοκρατία

Σοσιαλισμός Κομμουνισμός Κανένα 
από αυτά 

Θετικό 96,0 95,4 92,5 84,3 82,1 46,6 87,9
Αρνητικό 4,0 2,9 6,9 13,1 12,8 51,5 9,8
Δεν γνωρίζω 0,0 1,7 0,6 2,7 5,0 1,8 2,3

ΑΥΤΟΤΟΠΟΘΕΤΗΣΗ ΨΗΦΟΣ ΙΟΥΛ. 2019
  Αριστερά Κεντρο- 

αριστερά
Κέντρο Κεντρο-

δεξιά
Δεξιά Δεν με εκφράζει 

ο άξονας
ΝΔ ΣΥΡΙΖΑ ΚΙΝΑΛ ΚΚΕ Άλλο κόμμα Άκυρο-Λευκό / 

Αποχή
Θετικό 65,1 82,1 86,9 94,5 98,4 92,7 95,4 76,8 94,7 59,0 79,4 90,0
Αρνητικό 32,8 13,0 11,3 5,5 0,8 5,2 4,1 17,5 5,3 39,8 19,4 6,5
Δεν γνωρίζω 2,2 5,0 1,9 0,0 0,7 2,0 0,5 5,6 0,0 1,1 1,2 3,5

ΕΚΚλησΙΑ

72,1

14,8

3,9

7,2
1,9
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ΦΥΛΟ ΗΛΙΚΙΑ
  Άνδρας Γυναίκα 17-34 ετών 35-44 ετών 45-54 ετών 55-64 ετών 65 & άνω
Θετικό 80,9 79,5 77,7 83,7 81,6 82,9 77,5
Αρνητικό 10,9 8,6 10,1 9,4 6,2 9,0 12,6
Δεν γνωρίζω 8,1 11,9 12,2 6,9 12,2 8,2 9,9

ΜΟΡΦΩΤΙΚΟ ΕΠΙΠΕΔΟ ΜΗΝΙΑΙΟ ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑΚΟ ΕΙΣΟΔΗΜΑ
  Πρωτοβάθμια Δευτεροβάθμια Τριτοβάθμια Κάτω από 

1.000 €
1.001- 
2.000 €

Πάνω από 
2.000 €

Θετικό 72,9 81,8 79,8 79,1 79,5 82,5
Αρνητικό 6,9 6,9 12,8 8,4 10,7 10,8
Δεν γνωρίζω 20,3 11,2 7,5 12,4 9,8 6,7

ΙΔΕΟΛΟΓΙΚΟΣ ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΜΟΣ
  Εθνικι-

σμός
Συντηρη-

τισμός
Φιλελευθε-

ρισμός
Σοσιαλδη-
μοκρατία

Σοσιαλισμός Κομμουνισμός Κανένα 
από αυτά 

Θετικό 76,3 84,0 86,4 79,5 73,6 74,0 80,3
Αρνητικό 11,7 6,4 6,2 12,0 13,7 12,7 7,9
Δεν γνωρίζω 12,0 9,6 7,5 8,5 12,7 13,3 11,7

ΑΥΤΟΤΟΠΟΘΕΤΗΣΗ ΨΗΦΟΣ ΙΟΥΛ. 2019
  Αριστερά Κεντρο- 

αριστερά
Κέντρο Κεντρο-

δεξιά
Δεξιά Δεν με εκφράζει 

ο άξονας
ΝΔ ΣΥΡΙΖΑ ΚΙΝΑΛ ΚΚΕ Άλλο κόμμα Άκυρο-Λευκό / 

Αποχή
Θετικό 68,3 83,4 85,6 82,7 80,4 81,2 85,3 75,2 84,3 75,6 69,6 76,9
Αρνητικό 18,4 9,9 6,2 9,1 8,0 7,1 6,4 14,0 11,8 9,9 18,4 8,6
Δεν γνωρίζω 13,2 6,7 8,3 8,3 11,6 11,7 8,2 10,8 4,0 14,5 12,0 14,7

ΦΑΝΑρΙώΤΕσ

ΕρώΤηση 5: Θα σας αναφέρω τώρα κάποιες κοινωνικές ομάδες/θεσμούς και θα ήθελα να μου πείτε,
εξ όσων γνωρίζετε, αν έπαιξαν θετικό ή αρνητικό ρόλο κατά τη διάρκεια της Επανάστασης.
Αν δεν γνωρίζετε τον ρόλο κάποιας κοινωνικής ομάδας πείτε το.
Γράφημα 5.6

68,6

11,6

3,2

6,5

10,0
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ΕρώΤηση 5: Θα σας αναφέρω τώρα κάποιες κοινωνικές ομάδες/θεσμούς και θα ήθελα να μου πείτε,
εξ όσων γνωρίζετε, αν έπαιξαν θετικό ή αρνητικό ρόλο κατά τη διάρκεια της Επανάστασης.
Αν δεν γνωρίζετε τον ρόλο κάποιας κοινωνικής ομάδας πείτε το.
Γράφημα 5.7

ΦΥΛΟ ΗΛΙΚΙΑ
  Άνδρας Γυναίκα 17-34 ετών 35-44 ετών 45-54 ετών 55-64 ετών 65 & άνω
Θετικό 79,7 81,2 74,7 82,8 87,8 84,7 76,5
Αρνητικό 11,4 7,4 11,6 8,5 5,8 8,2 11,3
Δεν γνωρίζω 8,7 11,4 13,7 8,7 6,3 7,1 12,2

ΜΟΡΦΩΤΙΚΟ ΕΠΙΠΕΔΟ ΜΗΝΙΑΙΟ ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑΚΟ ΕΙΣΟΔΗΜΑ
  Πρωτοβάθμια Δευτεροβάθμια Τριτοβάθμια Κάτω από 

1.000 €
1.001- 
2.000 €

Πάνω από 
2.000 €

Θετικό 61,0 74,1 89,1 73,8 83,5 88,9
Αρνητικό 13,4 12,6 5,9 11,2 9,0 6,2
Δεν γνωρίζω 25,6 13,2 5,0 15,0 7,4 5,0

ΙΔΕΟΛΟΓΙΚΟΣ ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΜΟΣ
  Εθνικι-

σμός
Συντηρη-

τισμός
Φιλελευθε-

ρισμός
Σοσιαλδη-
μοκρατία

Σοσιαλισμός Κομμουνισμός Κανένα 
από αυτά 

Θετικό 70,9 79,5 84,4 83,8 82,3 88,9 74,7
Αρνητικό 11,9 10,3 8,9 8,6 4,4 9,1 11,5
Δεν γνωρίζω 17,3 10,1 6,7 7,5 13,4 1,9 13,8

ΑΥΤΟΤΟΠΟΘΕΤΗΣΗ ΨΗΦΟΣ ΙΟΥΛ. 2019
  Αριστερά Κεντρο- 

αριστερά
Κέντρο Κεντρο-

δεξιά
Δεξιά Δεν με εκφράζει 

ο άξονας
ΝΔ ΣΥΡΙΖΑ ΚΙΝΑΛ ΚΚΕ Άλλο κόμμα Άκυρο-Λευκό / 

Αποχή
Θετικό 76,5 87,6 83,5 81,9 82,3 75,1 83,7 78,7 81,0 83,6 81,5 70,7
Αρνητικό 10,1 4,9 8,9 11,4 6,6 11,9 8,9 10,0 4,7 10,3 12,5 12,3
Δεν γνωρίζω 13,5 7,6 7,5 6,8 11,1 13,0 7,5 11,3 14,4 6,1 6,0 17,1

ΔΙΑΝΟΟΥΜΕΝΟΙ

62,7

17,8

3,5

5,9

10,1
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ΦΥΛΟ ΗΛΙΚΙΑ
  Άνδρας Γυναίκα 17-34 ετών 35-44 ετών 45-54 ετών 55-64 ετών 65 & άνω
Θετικό 71,3 65,7 60,3 68,7 71,1 76,3 68,9
Αρνητικό 16,8 15,0 21,7 17,9 15,6 9,8 13,4
Δεν γνωρίζω 12,0 19,3 18,0 13,5 13,3 13,9 17,6

ΜΟΡΦΩΤΙΚΟ ΕΠΙΠΕΔΟ ΜΗΝΙΑΙΟ ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑΚΟ ΕΙΣΟΔΗΜΑ
  Πρωτοβάθμια Δευτεροβάθμια Τριτοβάθμια Κάτω από 

1.000 €
1.001- 
2.000 €

Πάνω από 
2.000 €

Θετικό 61,2 64,0 73,5 65,7 69,7 72,2
Αρνητικό 14,2 18,6 13,6 18,0 16,4 10,5
Δεν γνωρίζω 24,6 17,3 12,8 16,4 13,9 17,4

ΙΔΕΟΛΟΓΙΚΟΣ ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΜΟΣ
  Εθνικι-

σμός
Συντηρη-

τισμός
Φιλελευθε-

ρισμός
Σοσιαλδη-
μοκρατία

Σοσιαλισμός Κομμουνισμός Κανένα 
από αυτά 

Θετικό 69,4 70,2 71,9 68,9 64,6 66,0 65,9
Αρνητικό 16,8 17,8 13,5 13,9 16,9 23,6 17,6
Δεν γνωρίζω 13,7 12,0 14,6 17,2 18,5 10,5 16,4

ΑΥΤΟΤΟΠΟΘΕΤΗΣΗ ΨΗΦΟΣ ΙΟΥΛ. 2019
  Αριστερά Κεντρο- 

αριστερά
Κέντρο Κεντρο-

δεξιά
Δεξιά Δεν με εκφράζει 

ο άξονας
ΝΔ ΣΥΡΙΖΑ ΚΙΝΑΛ ΚΚΕ Άλλο κόμμα Άκυρο-Λευκό / 

Αποχή
Θετικό 66,4 70,7 68,9 71,0 77,3 63,1 73,8 57,6 75,0 63,8 70,6 63,5
Αρνητικό 17,7 13,7 13,6 13,4 10,6 21,1 11,1 21,1 12,1 22,2 16,4 18,5
Δεν γνωρίζω 15,9 15,6 17,4 15,6 12,1 15,9 15,1 21,3 12,9 14,0 13,0 17,9

emΠΟρΟΙ

ΕρώΤηση 5: Θα σας αναφέρω τώρα κάποιες κοινωνικές ομάδες/θεσμούς και θα ήθελα να μου πείτε,
εξ όσων γνωρίζετε, αν έπαιξαν θετικό ή αρνητικό ρόλο κατά τη διάρκεια της Επανάστασης.
Αν δεν γνωρίζετε τον ρόλο κάποιας κοινωνικής ομάδας πείτε το.
Γράφημα 5.8

52,2

16,2

7,6

8,4

15,6
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ΦΥΛΟ ΗΛΙΚΙΑ
  Άνδρας Γυναίκα 17-34 ετών 35-44 ετών 45-54 ετών 55-64 ετών 65 & άνω
Θετικό 46,0 50,5 47,1 47,1 48,5 48,7 49,4
Αρνητικό 37,5 28,1 29,7 35,2 39,5 33,5 28,9
Δεν γνωρίζω 16,5 21,5 23,1 17,7 12,1 17,9 21,6

ΜΟΡΦΩΤΙΚΟ ΕΠΙΠΕΔΟ ΜΗΝΙΑΙΟ ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑΚΟ ΕΙΣΟΔΗΜΑ
  Πρωτοβάθμια Δευτεροβάθμια Τριτοβάθμια Κάτω από 

1.000 €
1.001- 
2.000 €

Πάνω από 
2.000 €

Θετικό 44,1 45,8 51,3 45,7 48,4 54,5
Αρνητικό 13,5 31,2 37,1 30,4 36,5 30,7
Δεν γνωρίζω 42,5 23,0 11,6 24,0 15,2 14,7

ΙΔΕΟΛΟΓΙΚΟΣ ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΜΟΣ
  Εθνικι-

σμός
Συντηρη-

τισμός
Φιλελευθε-

ρισμός
Σοσιαλδη-
μοκρατία

Σοσιαλισμός Κομμουνισμός Κανένα 
από αυτά 

Θετικό 47,6 59,1 56,8 46,1 38,7 25,8 44,6
Αρνητικό 27,1 21,7 27,1 38,6 40,0 64,3 31,5
Δεν γνωρίζω 25,4 19,2 16,0 15,3 21,3 9,9 23,9

ΑΥΤΟΤΟΠΟΘΕΤΗΣΗ ΨΗΦΟΣ ΙΟΥΛ. 2019
  Αριστερά Κεντρο- 

αριστερά
Κέντρο Κεντρο-

δεξιά
Δεξιά Δεν με εκφράζει 

ο άξονας
ΝΔ ΣΥΡΙΖΑ ΚΙΝΑΛ ΚΚΕ Άλλο κόμμα Άκυρο-Λευκό / 

Αποχή
Θετικό 35,0 48,0 45,6 54,7 60,3 47,0 59,5 37,6 66,0 26,9 46,6 42,0
Αρνητικό 52,8 35,5 36,2 24,8 20,5 29,7 21,8 41,6 17,5 61,9 41,7 34,1
Δεν γνωρίζω 12,2 16,5 18,2 20,6 19,2 23,4 18,7 20,8 16,5 11,3 11,7 23,9

ΠρΟΕσΤΟΙ

ΕρώΤηση 5: Θα σας αναφέρω τώρα κάποιες κοινωνικές ομάδες/θεσμούς και θα ήθελα να μου πείτε,
εξ όσων γνωρίζετε, αν έπαιξαν θετικό ή αρνητικό ρόλο κατά τη διάρκεια της Επανάστασης.
Αν δεν γνωρίζετε τον ρόλο κάποιας κοινωνικής ομάδας πείτε το.
Γράφημα 5.9

29,1

19,1

12,8

20,0

19,0



V. Oι Εθνοσυνελεύσεις  
και τα συντάγματα

Τοιχογραφία (1840-3) στον ανατολικό τοίχο της αίθουσας Ελευθερίου Βενιζέλου στη Βουλή  
με θέμα την ορκωμοσία των πληρεξουσίων στην Επίδαυρο.
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ΕρώΤηση 6: Έχετε ακούσει ή διαβάσει κάτι σχετικά με τις 3 Εθνοσυνελεύσεις 
και τα συντάγματα  της Επιδαύρου, του Άστρους και της Τροιζήνας;
Γράφημα 6.1

23%

44%

33%
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ΕρώΤηση 6: Έχετε ακούσει ή διαβάσει κάτι σχετικά με τις 3 Εθνοσυνελεύσεις και 
τα συντάγματα  της Επιδαύρου, του Άστρους και της Τροιζήνας;
Γράφημα 6.2
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ΕρώΤηση 6: Έχετε ακούσει ή διαβάσει κάτι σχετικά με τις 3 Εθνοσυνελεύσεις και 
τα συντάγματα  της Επιδαύρου, του Άστρους και της Τροιζήνας;
Γράφημα 6.3

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

-

16,4

24,6

27,4

25,1

20,3

27,9

17,0

27,7

23,0

24,5

29,9

20,8

14,6

23,6

19,3

25,2

29,5

26,7

18,8

33,9

40,4

46,8

48,1

48,4

46,5

41,1

43,6

54,1

42,6

39,3

44,3

44,5

42,4

41,5

45,4

46,7

44,0

48,3

49,7

34,9

25,8

26,8

31,3

25,6

41,9

28,8

22,9

32,9

30,9

34,9

40,9

34,0

39,2

29,4

23,8

29,3

32,9
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ΕρώΤηση 7: Όπως ίσως γνωρίζετε οι Έλληνες Επαναστάτες ψήφισαν σε τρεις Εθνοσυνελεύσεις τρία 
συντάγματα. Το σύνταγμα της Επιδαύρου (1822), το σύνταγμα του Άστρους (1823) και το σύνταγμα της 
Τροιζήνας (1827). Πείτε μου κατά πόσο ταιριάζουν σε αυτά τα συντάγματα τα παρακάτω 
χαρακτηριστικά (Πολύ, αρκετά, λίγο ή καθόλου). Αν δεν γνωρίζετε, παρακαλώ πείτε το.
Γράφημα 7.1

8,6

13,7

19,3

23,5

9,8

9,8

10,1

4,7

52,1

48,4

17,0

12,2

26,8

23,8

7,3

11,2

1,3

3,2

47,5

49,5
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Όπως ίσως γνωρίζετε οι Έλληνες Επαναστάτες ψήφισαν σε τρεις Εθνοσυνελεύσεις τρία συντάγματα. Το σύνταγμα της 
Επιδαύρου (1822), το σύνταγμα του Άστρους (1823) και το σύνταγμα της Τροιζήνας (1827). Πείτε μου κατά πόσο ταιριάζουν σε 
αυτά τα συντάγματα τα παρακάτω χαρακτηριστικά (Πολύ, αρκετά, λίγο ή καθόλου). Αν δεν γνωρίζετε, παρακαλώ πείτε το.

Γράφημα 7.2

Δη
Μ

ΟΚ
ρΑ

ΤΙ
ΚΑ

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%
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0,3
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0,6
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43,4
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57,4

33,2

59,4
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37,3
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Όπως ίσως γνωρίζετε οι Έλληνες Επαναστάτες ψήφισαν σε τρεις Εθνοσυνελεύσεις τρία συντάγματα. Το σύνταγμα της 
Επιδαύρου (1822), το σύνταγμα του Άστρους (1823) και το σύνταγμα της Τροιζήνας (1827). Πείτε μου κατά πόσο ταιριάζουν σε 
αυτά τα συντάγματα τα παρακάτω χαρακτηριστικά (Πολύ, αρκετά, λίγο ή καθόλου). Αν δεν γνωρίζετε, παρακαλώ πείτε το.

Γράφημα 7.3
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44,0
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49,2
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Όπως ίσως γνωρίζετε οι Έλληνες Επαναστάτες ψήφισαν σε τρεις Εθνοσυνελεύσεις τρία συντάγματα. Το σύνταγμα της 
Επιδαύρου (1822), το σύνταγμα του Άστρους (1823) και το σύνταγμα της Τροιζήνας (1827). Πείτε μου κατά πόσο ταιριάζουν σε 
αυτά τα συντάγματα τα παρακάτω χαρακτηριστικά (Πολύ, αρκετά, λίγο ή καθόλου). Αν δεν γνωρίζετε, παρακαλώ πείτε το.

Γράφημα 7.4

ΚΟ
ΙΝ

ώ
Ν

ΙΚ
Α

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

17-

35-

45-

55-

1.001-

15,0

9,4

13,3

15,0

10,6

13,7

9,7

4,5

8,4

16,9

7,5

14,8

15,0

24,1

23,5

20,5

30,7

29,1

24,2

18,1

10,8

19,4

29,8

20,7

24,7

30,1

11,7

10,8

14,7

8,8

11,8

10,5

9,9

0,9

10,2

13,7

8,0

12,4

12,6

3,8

2,6

2,2

3,7

3,4

3,9

3,2

3,2

1,8

4,5

3,1

3,5

3,5

45,4

53,7
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Όπως ίσως γνωρίζετε οι Έλληνες Επαναστάτες ψήφισαν σε τρεις Εθνοσυνελεύσεις τρία συντάγματα. Το σύνταγμα της 
Επιδαύρου (1822), το σύνταγμα του Άστρους (1823) και το σύνταγμα της Τροιζήνας (1827). Πείτε μου κατά πόσο ταιριάζουν σε 
αυτά τα συντάγματα τα παρακάτω χαρακτηριστικά (Πολύ, αρκετά, λίγο ή καθόλου). Αν δεν γνωρίζετε, παρακαλώ πείτε το.

Γράφημα 7.5
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33,2
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60,0
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53,6
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33,3
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51,2

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

-



ΠΑΝΕΛΛΑΔΙΚΗ ΕΡΕΥΝΑ ΚΕΦΙΜ - 1821
Δεκέμβριος 2019

45

Όπως ίσως γνωρίζετε οι Έλληνες Επαναστάτες ψήφισαν σε τρεις Εθνοσυνελεύσεις τρία συντάγματα. Το σύνταγμα της 
Επιδαύρου (1822), το σύνταγμα του Άστρους (1823) και το σύνταγμα της Τροιζήνας (1827). Πείτε μου κατά πόσο ταιριάζουν σε 
αυτά τα συντάγματα τα παρακάτω χαρακτηριστικά (Πολύ, αρκετά, λίγο ή καθόλου). Αν δεν γνωρίζετε, παρακαλώ πείτε το.

Γράφημα 7.6
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Όπως ίσως γνωρίζετε οι Έλληνες Επαναστάτες ψήφισαν σε τρεις Εθνοσυνελεύσεις τρία συντάγματα. Το σύνταγμα της 
Επιδαύρου (1822), το σύνταγμα του Άστρους (1823) και το σύνταγμα της Τροιζήνας (1827). Πείτε μου κατά πόσο ταιριάζουν σε 
αυτά τα συντάγματα τα παρακάτω χαρακτηριστικά (Πολύ, αρκετά, λίγο ή καθόλου). Αν δεν γνωρίζετε, παρακαλώ πείτε το.

Γράφημα 7.7
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Όπως ίσως γνωρίζετε οι Έλληνες Επαναστάτες ψήφισαν σε τρεις Εθνοσυνελεύσεις τρία συντάγματα. Το σύνταγμα της 
Επιδαύρου (1822), το σύνταγμα του Άστρους (1823) και το σύνταγμα της Τροιζήνας (1827). Πείτε μου κατά πόσο ταιριάζουν σε 
αυτά τα συντάγματα τα παρακάτω χαρακτηριστικά (Πολύ, αρκετά, λίγο ή καθόλου). Αν δεν γνωρίζετε, παρακαλώ πείτε το.

Γράφημα 7.8
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Όπως ίσως γνωρίζετε οι Έλληνες Επαναστάτες ψήφισαν σε τρεις Εθνοσυνελεύσεις τρία συντάγματα. Το σύνταγμα της 
Επιδαύρου (1822), το σύνταγμα του Άστρους (1823) και το σύνταγμα της Τροιζήνας (1827). Πείτε μου κατά πόσο ταιριάζουν σε 
αυτά τα συντάγματα τα παρακάτω χαρακτηριστικά (Πολύ, αρκετά, λίγο ή καθόλου). Αν δεν γνωρίζετε, παρακαλώ πείτε το.

Γράφημα 7.9
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VI. mύθοι και αλήθειες

Ο Παλαιών Πατρών Γερμανός ευλογεί τη σημαία της Επανάστασης (1865) του Θεόδωρου Βρυζάκη  
(Εθνική Πινακοθήκη).
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ΕρώΤηση 8: Θεωρείτε ότι είναι μύθος ή αλήθεια  «το Κρυφό σχολειό»;
Γράφημα 8.1

23,9%

71,7%

4,1%
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ΕρώΤηση 8: Θεωρείτε ότι είναι μύθος ή αλήθεια  «το Κρυφό σχολειό»;
Πίνακας 8.1

ΦΥΛΟ ΗΛΙΚΙΑ ΜΟΡΦΩΤΙΚΟ ΕΠΙΠΕΔΟ ΜΗΝΙΑΙΟ ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑΚΟ ΕΙΣΟΔΗΜΑ
  Άνδρας Γυναίκα 17-34 

ετών
35-44 
ετών

45-54 
ετών

55-64 
ετών

65 και 
άνω

Πρωτο-
βάθμια

Δευτερο-
βάθμια

Τριτο-
βάθμια

Κάτω από 
1.000 € 

1.001-
2.000 €

Πάνω από 
2.000 €

Μύθος 27,6 20,2 23,9 26,2 22,2 28,0 21,1 5,5 15,2 34,7 15,7 24,5 37,9
Αλήθεια 67,7 75,8 73,9 69,7 70,4 68,3 74,1 90,4 81,4 59,9 80,1 71,3 57,4
Δεν είμαι σίγουρος/η 4,5 3,7 1,4 4,1 7,4 3,8 4,3 3,2 3,4 4,9 4,0 4,1 3,6
ΔΑ 0,2 0,3 0,7 0,0 0,0 0,0 0,5 0,9 0,0 0,5 0,2 0,1 1,1

ΙΔΕΟΛΟΓΙΚΟΣ ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΜΟΣ
  Εθνικισμός Συντηρητισμός Φιλελευθερισμός Σοσιαλδημοκρατία Σοσιαλισμός Κομμουνισμός Κανένα από αυτά 
Μύθος 9,3 15,8 21,6 28,0 35,8 38,7 22,0
Αλήθεια 90,7 84,2 74,0 64,3 62,0 55,2 73,4
Δεν είμαι σίγουρος/η 0,0 0,0 3,9 7,7 2,2 4,9 4,3
ΔΑ 0,0 0,0 0,6 0,0 0,0 1,2 0,3

ΑΥΤΟΤΟΠΟΘΕΤΗΣΗ ΨΗΦΟΣ ΙΟΥΛ. 2019
  Αριστερά Κεντρο- 

αριστερά
Κέντρο Κεντρο-

δεξιά
Δεξιά Δεν με εκφρά-

ζει ο άξονας
ΝΔ ΣΥΡΙΖΑ ΚΙΝΑΛ ΚΚΕ Άλλο 

κόμμα 
Άκυρο-Λευκό 

/ Αποχή
Μύθος 40,9 29,4 27,0 15,8 11,8 20,7 16,2 36,4 20,5 31,5 23,0 26,1
Αλήθεια 52,2 65,1 67,6 79,0 87,1 77,4 80,9 59,1 71,8 62,5 70,3 71,0
Δεν είμαι σίγουρος/η 6,5 5,5 5,4 4,2 1,1 1,5 2,9 4,5 7,7 4,9 6,7 1,8
ΔΑ 0,4 0,0 0,0 1,1 0,0 0,3 0,0 0,0 0,0 1,1 0,0 1,0
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ΕρώΤηση 8: Θεωρείτε ότι είναι μύθος ή αλήθεια το ότι η έναρξη της Επανάστασης έγινε την 25η Μαρτίου 
στη μονή της Αγίας λαύρας;
Γράφημα 8.2

42,1%

42,7%

14,6% 0,7%
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ΕρώΤηση 8: Θεωρείτε ότι είναι μύθος ή αλήθεια το ότι η έναρξη της Επανάστασης έγινε την 25η Μαρτίου 
στη μονή της Αγίας λαύρας;
Πίνακας 8.2

ΦΥΛΟ ΗΛΙΚΙΑ ΜΟΡΦΩΤΙΚΟ ΕΠΙΠΕΔΟ ΜΗΝΙΑΙΟ ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑΚΟ ΕΙΣΟΔΗΜΑ
  Άνδρας Γυναίκα 17-34 

ετών
35-44 
ετών

45-54 
ετών

55-64 
ετών

65 και 
άνω

Πρωτο-
βάθμια

Δευτερο-
βάθμια

Τριτο-
βάθμια

Κάτω από 
1.000 € 

1.001-
2.000 €

Πάνω από 
2.000 €

Μύθος 48,2 36,0 39,2 42,8 43,2 45,1 41,5 14,8 33,7 54,0 31,7 44,8 59,5
Αλήθεια 37,0 48,3 41,9 43,2 41,7 39,2 45,5 73,7 48,2 33,2 51,1 40,7 31,5
Δεν είμαι σίγουρος/η 14,2 15,0 17,4 14,0 14,8 15,0 12,3 11,4 17,1 12,5 16,9 13,7 9,1
ΔΑ 0,6 0,7 1,4 0,0 0,3 0,7 0,6 0,0 1,1 0,4 0,3 0,9 0,0

ΙΔΕΟΛΟΓΙΚΟΣ ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΜΟΣ
  Εθνικισμός Συντηρητισμός Φιλελευθερισμός Σοσιαλδημοκρατία Σοσιαλισμός Κομμουνισμός Κανένα από αυτά 
Μύθος 29,8 39,4 43,7 44,2 44,8 65,0 36,5
Αλήθεια 57,1 45,4 45,5 39,0 36,9 21,3 42,7
Δεν είμαι σίγουρος/η 12,4 15,1 9,8 16,8 16,4 12,6 20,8
ΔΑ 0,7 0,0 0,9 0,0 1,9 1,2 0,0

ΑΥΤΟΤΟΠΟΘΕΤΗΣΗ ΨΗΦΟΣ ΙΟΥΛ. 2019
  Αριστερά Κεντρο- 

αριστερά
Κέντρο Κεντρο-

δεξιά
Δεξιά Δεν με εκφρά-

ζει ο άξονας
ΝΔ ΣΥΡΙΖΑ ΚΙΝΑΛ ΚΚΕ Άλλο 

κόμμα 
Άκυρο-Λευκό 

/ Αποχή
Μύθος 59,5 48,9 44,3 40,1 30,6 36,1 35,2 48,3 47,1 64,0 49,9 41,0
Αλήθεια 25,9 33,9 43,7 46,5 60,2 43,6 52,8 39,4 35,8 15,5 39,7 36,1
Δεν είμαι σίγουρος/η 14,2 16,8 11,1 12,7 9,2 19,2 11,5 12,0 17,0 19,4 10,4 22,5
ΔΑ 0,4 0,4 0,9 0,6 0,0 1,1 0,5 0,3 0,0 1,2 0,0 0,4
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ΕρώΤηση 8:  Θεωρείτε ότι είναι μύθος ή αλήθεια το ότι ο Πατριάρχης Γρηγόριος ο Ε' αφόρισε την ελληνική 
επανάσταση (τη Φιλική Εταιρεία, τον Υψηλάντη και τον σούτσο);
Γράφημα 8.3

23,3%

33,4%

33,2%

10,2%
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ΕρώΤηση 8:  Θεωρείτε ότι είναι μύθος ή αλήθεια το ότι ο Πατριάρχης Γρηγόριος ο Ε' αφόρισε την ελληνική 
επανάσταση (τη Φιλική Εταιρεία, τον Υψηλάντη και τον σούτσο);
Πίνακας 8.3

ΦΥΛΟ ΗΛΙΚΙΑ ΜΟΡΦΩΤΙΚΟ ΕΠΙΠΕΔΟ ΜΗΝΙΑΙΟ ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑΚΟ ΕΙΣΟΔΗΜΑ
  Άνδρας Γυναίκα 17-34 

ετών
35-44 
ετών

45-54 
ετών

55-64 
ετών

65 και 
άνω

Πρωτο-
βάθμια

Δευτερο-
βάθμια

Τριτο-
βάθμια

Κάτω από 
1.000 € 

1.001-
2.000 €

Πάνω από 
2.000 €

Μύθος 22,2 24,5 27,6 19,2 24,5 28,6 18,6 17,0 20,9 26,6 22,6 24,6 23,0
Αλήθεια 41,2 25,5 35,6 35,0 34,5 30,7 31,0 24,7 31,3 36,2 31,1 35,5 37,4
Δεν είμαι σίγουρος/η 26,7 39,7 25,2 32,3 31,3 32,7 42,2 49,2 36,7 27,7 35,9 31,6 27,9
ΔΑ 9,9 10,4 11,5 13,5 9,7 8,0 8,2 9,0 11,1 9,5 10,3 8,3 11,7

ΙΔΕΟΛΟΓΙΚΟΣ ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΜΟΣ
  Εθνικισμός Συντηρητισμός Φιλελευθερισμός Σοσιαλδημοκρατία Σοσιαλισμός Κομμουνισμός Κανένα από αυτά 
Μύθος 34,7 31,9 26,6 20,2 22,0 15,2 17,3
Αλήθεια 29,1 35,6 29,9 32,9 37,9 42,6 37,5
Δεν είμαι σίγουρος/η 29,6 29,4 30,8 37,6 34,8 30,3 33,1
ΔΑ 6,5 3,1 12,7 9,3 5,3 11,9 12,1

ΑΥΤΟΤΟΠΟΘΕΤΗΣΗ ΨΗΦΟΣ ΙΟΥΛ. 2019
  Αριστερά Κεντρο- 

αριστερά
Κέντρο Κεντρο-

δεξιά
Δεξιά Δεν με εκφρά-

ζει ο άξονας
ΝΔ ΣΥΡΙΖΑ ΚΙΝΑΛ ΚΚΕ Άλλο 

κόμμα 
Άκυρο-Λευκό 

/ Αποχή
Μύθος 14,0 17,0 27,9 29,7 31,4 19,5 27,2 18,3 29,2 15,1 23,1 20,1
Αλήθεια 46,1 38,2 34,1 25,3 27,5 32,8 28,2 42,4 19,2 43,9 42,9 30,8
Δεν είμαι σίγουρος/η 29,7 36,3 31,3 31,5 33,8 35,4 33,4 29,7 45,4 33,1 24,1 37,5
ΔΑ 10,3 8,4 6,6 13,6 7,2 12,4 11,1 9,5 6,2 7,9 9,9 11,6
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ΕρώΤηση 8: Μύθος ή αλήθεια - συγκεντρωτικός πίνακας.
Γράφημα 8.4



VII. Από πού μαθαίνουμε  
και πόσο καλά γνωρίζουμε την Επανάσταση;
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ΕρώΤηση 9: Το 2021 θα γιορτάσουμε τα 200 χρόνια από την Επανάσταση του 1821. 
Πόσο καλά νομίζετε ότι ο μέσος Έλληνας πολίτης γνωρίζει την ιστορία της Ελληνικής Επανάστασης;
Γράφημα 9.1
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ΕρώΤηση 9: Το 2021 θα γιορτάσουμε τα 200 χρόνια από την Επανάσταση του 1821. Πόσο καλά νομίζετε ότι 
ο μέσος Έλληνας πολίτης γνωρίζει την ιστορία της Ελληνικής Επανάστασης; Ανά κατηγορία πληθυσμού
Γράφημα 9.2

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%
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ΕρώΤηση 9: Το 2021 θα γιορτάσουμε τα 200 χρόνια από την Επανάσταση του 1821. Πόσο καλά νομίζετε ότι 
ο μέσος Έλληνας πολίτης γνωρίζει την ιστορία της Ελληνικής Επανάστασης; Ανά κατηγορία πληθυσμού
Γράφημα 9.3

0% 10% 20%3 0% 40% 50% 60% 70% 80%
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ΕρώΤηση 10: Εσείς, πόσο καλά γνωρίζετε την ιστορία της Ελληνικής Επανάστασης;
Γράφημα 10.1
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ΕρώΤηση 10: Εσείς, πόσο καλά γνωρίζετε την ιστορία της Ελληνικής Επανάστασης;
Γράφημα 10.2
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ΕρώΤηση 10: Εσείς, πόσο καλά γνωρίζετε την ιστορία της Ελληνικής Επανάστασης;
Γράφημα 10.3
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ΕρώΤηση 11: Από πού έχετε μάθει όσα γνωρίζετε για την Ελληνική Επανάσταση του 1821;
Γράφημα 11.1
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ΕρώΤηση 12: Από πού κυρίως μάθατε όσα γνωρίζετε για την Ελληνική Επανάσταση; (Μια επιλογή)

Γράφημα 12.1
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ΕρώΤηση 12: ΕρώΤηση 12: Εσείς, πόσο καλά γνωρίζετε την ιστορία της Ελληνικής Επανάστασης;  
(Με βάση την πηγή γνώσεων)   
Γράφημα 12.2
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ΕρώΤηση 12: Από πού κυρίως μάθατε όσα γνωρίζετε για την Ελληνική Επανάσταση; (Μια επιλογή)

Πίνακας 12.1

ΦΥΛΟ ΗΛΙΚΙΑ ΜΟΡΦΩΤΙΚΟ ΕΠΙΠΕΔΟ ΜΗΝΙΑΙΟ ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑΚΟ ΕΙΣΟΔΗΜΑ

  Άνδρας Γυναίκα 17-34 
ετών

35-44 
ετών

45-54 
ετών

55-64 
ετών

65 και 
άνω

Πρωτο-
βάθμια

Δευτερο-
βάθμια

Τριτο-
βάθμια

Κάτω από 
1.000 €

1.001-
2.000 €

Πάνω από 
2.000 €

Το σχολείο 55,5 68,1 76,7 53,5 59,1 56,7 59,2 67,1 69,6 53,6 68,5 58,6 55,3
Το πανεπιστήμιο 1,4 4,0 2,9 2,5 2,2 3,1 2,8 0,0 0,1 5,5 1,5 3,2 3,8
Ανάγνωση βιβλίων 34,7 21,1 12,4 32,3 30,2 35,2 32,6 20,6 22,6 34,0 23,6 31,0 32,2
Αναζήτηση στο διαδίκτυο 4,8 1,7 5,1 6,9 4,1 0,3 0,5 1,2 4,3 2,7 2,6 3,6 1,9
Άρθρα στον Τύπο 0,7 0,2 0,7 0,0 0,0 0,6 0,7 0,0 0,1 0,8 0,2 0,4 1,5
Τηλεοπτικά ντοκιμαντέρ 2,1 2,8 1,4 3,9 4,1 1,8 1,7 6,0 2,2 2,3 1,8 2,0 3,9
Παρακολούθηση διαλέξεων 0,5 0,6 0,0 0,9 0,0 1,1 0,8 0,0 0,6 0,6 0,6 0,3 1,5
ΔΑ 0,2 1,4 0,7 0,0 0,3 1,0 1,7 5,1 0,5 0,5 1,2 1,0 0,0

Πίνακας 12.2

ΙΔΕΟΛΟΓΙΚΟΣ ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΜΟΣ
  Εθνικισμός Συντηρητισμός Φιλελευθερισμός Σοσιαλδημοκρατία Σοσιαλισμός Κομμουνισμός Κανένα από αυτά 
Το σχολείο 68,7 65,6 64,2 58,1 57,0 41,6 64,7
Το πανεπιστήμιο 1,9 3,8 3,9 3,7 1,8 5,0 0,0
Ανάγνωση βιβλίων 20,8 24,4 25,0 30,8 36,2 44,2 26,6
Αναζήτηση στο διαδίκτυο 5,3 2,2 1,9 3,3 3,1 5,6 5,0
Άρθρα στον Τύπο 0,0 1,1 0,8 0,3 0,5 0,0 0,3
Τηλεοπτικά ντοκιμαντέρ 3,2 3,0 2,2 2,6 1,2 2,4 1,0
Παρακολούθηση διαλέξεων 0,0 0,0 1,0 0,6 0,0 1,2 0,5
ΔΑ 0,0 0,0 0,9 0,6 0,0 0,0 2,0
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ΑΥΤΟΤΟΠΟΘΕΤΗΣΗ ΨΗΦΟΣ ΙΟΥΛ. 2019
 

Αριστερά
Κεντρο- 

αριστερά Κέντρο
Κεντρο-

δεξιά Δεξιά
Δεν με εκφρά-
ζει ο άξονας ΝΔ ΣΥΡΙΖΑ ΚΙΝΑΛ ΚΚΕ

Άλλο 
κόμμα 

Άκυρο-Λευ-
κό / Αποχή

Το σχολείο 48,8 59,3 58,3 66,4 72,0 65,4 65,6 57,9 58,1 45,1 52,6 68,1
Το πανεπιστήμιο 2,0 1,7 5,0 2,6 2,8 1,9 2,6 2,6 6,4 2,7 2,8 0,0
Ανάγνωση βιβλίων 43,5 29,9 29,0 23,1 20,6 25,0 24,2 33,6 32,0 42,9 34,6 24,0
Αναζήτηση στο διαδίκτυο 3,0 2,7 2,3 4,3 0,9 4,7 2,4 2,6 2,6 5,5 3,7 3,3
Άρθρα στον Τύπο 0,4 0,4 1,2 0,0 0,4 0,2 0,6 0,7 0,0 0,0 0,0 0,4
Τηλεοπτικά ντοκιμαντέρ 1,9 4,4 2,4 2,2 3,0 0,8 2,5 2,3 0,0 1,6 4,3 3,3
Παρακολούθηση διαλέξεων 0,4 0,9 0,9 0,4 0,4 0,4 0,6 0,0 0,9 1,1 0,0 0,9
ΔΑ 0,0 0,8 0,8 1,1 0,0 1,5 1,4 0,3 0,0 1,0 2,0 0,0

ΕρώΤηση 12: Από πού κυρίως μάθατε όσα γνωρίζετε για την Ελληνική Επανάσταση; (Μια επιλογή)

Πίνακας 12.3
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ΕρώΤηση 13: Είστε ικανοποιημένοι ή όχι από τον τρόπο που διδάσκεται η ιστορία της Επανάστασης του 
1821 στα σχολεία;
Γράφημα 13.1
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ΕρώΤηση 13: Είστε ικανοποιημένοι ή όχι από τον τρόπο που διδάσκεται η ιστορία της Επανάστασης του 
1821 στα σχολεία;
Γράφημα 13.2
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ΕρώΤηση 13: Είστε ικανοποιημένοι ή όχι από τον τρόπο που διδάσκεται η ιστορία της Επανάστασης του 
1821 στα σχολεία;
Γράφημα 13.3
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ΕρώΤηση 14: Κατά την γνώμη σας θα πρέπει να δοθεί μεγαλύτερη ή μικρότερη βαρύτητα στην διδασκαλία 
της ελληνικής επανάστασης του 1821 στα σχολεία; 
Γράφημα 14.1



VIII. Παράρτημα 

Πίνακες αποτελεσμάτων με βάση τον κατά δήλωση βαθμό γνώσης της ιστορίας  
της Ελληνικής Επανάστασης και με βάση την πηγή γνώσης

Ο Ρήγας Βελεστινλής και ο Αδαμάντιος Κοραής υποβαστάζουν την Ελλάδα, του Θεόφιλου Χατζημιχαήλ 
(Μακεδονικό Μουσείο Σύγχρονης Τέχνης, Θεσσαλονίκη)
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Πίνακες αποτελεσμάτων με βάση τον κατά δήλωση βαθμό γνώσης της ιστορίας της Ελληνικής 
Επανάστασης και με βάση την πηγή γνώσης

Θα σας αναφέρω κάποια επίθετα και θα ήθελα να μου πείτε ποια από αυτά ταιριάζουν και ποια όχι στην Επανάσταση του 1821.

Δημοκρατική επανάσταση Εσείς, πόσο καλά γνωρίζετε την ιστορία της 
Ελληνικής Επανάστασης;

Από πού κυρίως μάθατε όσα 
γνωρίζετε για την Ελληνική 

Επανάσταση; 

  Πολύ & Αρκετά 
καλά

Μέτρια Ελάχιστα & 
Καθόλου

Το σχολείο Άλλες πηγές

Ναι 38,1 42,8 43,6 41,4 38,9

Όχι 40,9 31,5 31,0 33,7 39,2

Εν μέρει 19,3 22,9 17,1 20,4 21,4

ΔΓ/ΔΑ 1,7 2,8 8,2 4,5 0,5

Εθνική επανάσταση

Ναι 91,5 89,4 90,2 92,2 87,7

Όχι 3,5 4,4 2,3 3,0 4,8

Εν μέρει 4,8 5,5 4,6 3,6 7,6

ΔΓ/ΔΑ 0,1 0,7 2,9 1,2 0,0

Θρησκευτική επανάσταση

Ναι 53,8 49,8 48,7 56,7 42,2

Όχι 27,4 29,7 36,6 26,4 34,8

Εν μέρει 18,2 20,0 12,5 15,8 22,8

ΔΓ/ΔΑ 0,6 0,6 2,2 1,1 0,3
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Κοινωνική επανάσταση Εσείς, πόσο καλά γνωρίζετε την ιστορία της 
Ελληνικής Επανάστασης;

Από πού κυρίως μάθατε όσα 
γνωρίζετε για την Ελληνική 

Επανάσταση; 

  Πολύ & Αρκετά 
καλά

Μέτρια Ελάχιστα & 
Καθόλου

Το σχολείο Άλλες πηγές

Ναι 54,1 54,4 56,8 53,5 56,6

Όχι 31,0 26,6 33,3 30,9 26,2

Εν μέρει 14,5 16,9 5,9 13,6 16,3

ΔΓ/ΔΑ 0,5 2,1 4,0 2,0 0,8

Φιλελεύθερη επανάσταση

Ναι 52,2 54,1 51,5 55,6 48,4

Όχι 33,4 25,2 29,0 27,4 32,5

Εν μέρει 11,4 16,6 11,5 12,7 15,6

ΔΓ/ΔΑ 3,0 4,1 8,0 4,4 3,6

Μπορείτε να θυμηθείτε τα ονόματα των σημαντικότερων πρωταγωνιστών της Επανάστασης του 1821; (έως 5 ονόματα - αυθόρμητη 
αναφορά) 

Εσείς, πόσο καλά γνωρίζετε την ιστορία της 
Ελληνικής Επανάστασης;

Από πού κυρίως μάθατε όσα 
γνωρίζετε για την Ελληνική 

Επανάσταση; 

  Πολύ & Αρκετά 
καλά

Μέτρια Ελάχιστα & 
Καθόλου

Το σχολείο Άλλες πηγές

Κολοκοτρώνης 94,4 92,3 87,8 91,1 95,0

Καραϊσκάκης 66,7 64,4 45,5 60,7 67,5

Μπουμπουλίνα 28,1 35,2 37,8 35,7 27,1
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Παπαφλέσσας 33,7 33,6 21,4 32,9 31,3

Διάκος 24,9 22,9 21,3 26,0 20,4

Ανδρούτσος 26,8 22,2 13,0 20,3 27,7

Μιαούλης 18,4 16,5 13,2 16,5 17,8

Μπότσαρης 21,1 13,6 11,2 16,8 16,6

Κανάρης 16,9 16,0 16,8 15,4 17,7

Μαυρογένους 11,9 13,3 13,2 13,1 11,7

Υψηλάντης 13,8 10,4 5,6 9,1 14,8

Νικηταράς 13,7 6,9 4,7 8,1 12,3

Π.Π. Γερμανός 7,7 9,2 5,2 9,1 6,8

Μακρυγιάννης 7,7 4,3 7,4 3,9 10,0

Φερραίος 3,8 6,2 7,9 5,4 5,6

Μαυρομιχάλης 7,2 4,9 0,0 4,8 6,0

Καποδίστριας 4,0 5,6 4,3 4,9 4,0

Μαυροκορδάτος 4,6 3,5 1,2 2,9 5,0

Πλαπούτας 5,5 2,1 0,5 2,5 4,8

Σκουφάς 2,3 2,5 1,1 1,9 2,9

Ξάνθος 2,1 2,6 1,3 1,5 3,4

Τζαβέλας 2,4 0,9 1,3 1,3 2,1

Τσακάλωφ 2,3 0,9 0,9 1,0 2,3

Κουντουριώτης 1,4 1,0 0,5 0,9 1,3

Λόρδος Βύρων 0,7 1,3 0,0 1,4 0,1

Νοταράς 1,5 0,6 0,0 0,9 0,9

Άλλο 6,5 4,4 7,5 4,3 7,8
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Θα σας διαβάσω κάποια ονόματα πρωταγωνιστών του 1821. Σας παρακαλώ να μου πείτε, εξ όσων γνωρίζετε, εάν ο ρόλος τους 
ήταν θετικός ή αρνητικός για την επιτυχή έκβαση της Επανάστασης. 

Οδυσσέας Ανδρούτσος Εσείς, πόσο καλά γνωρίζετε την ιστορία της 
Ελληνικής Επανάστασης;

Από πού κυρίως μάθατε όσα 
γνωρίζετε για την Ελληνική 

Επανάσταση; 

  Πολύ & Αρκετά 
καλά

Μέτρια Ελάχιστα & 
Καθόλου

Το σχολείο Άλλες πηγές

Πολύ θετικός 32,8 24,3 23,6 24,9 32,8

Θετικός 64,5 72,1 66,8 70,5 64,2

Αρνητικός 0,8 0,7 0,0 0,8 0,4

Πολύ αρνητικός 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0

Δεν τον γνωρίζω 0,2 0,0 0,0 0,2 0,0

Τον έχω ακούσει αλλά δεν έχω άποψη για 
τον ρόλο του

1,6 3,0 9,6 3,6 2,6

Λόρδος Βύρων Εσείς, πόσο καλά γνωρίζετε την ιστορία της 
Ελληνικής Επανάστασης;

Από πού κυρίως μάθατε όσα 
γνωρίζετε για την Ελληνική 

Επανάσταση; 

  Πολύ & Αρκετά 
καλά

Μέτρια Ελάχιστα & 
Καθόλου

Το σχολείο Άλλες πηγές

Πολύ θετικός 35,2 24,2 16,4 24,2 34,5

Θετικός 56,2 55,1 53,0 54,8 56,8

Αρνητικός 5,2 6,3 3,2 6,9 2,5

Πολύ αρνητικός 0,0 0,9 0,0 0,6 0,0

Δεν τον γνωρίζω 1,4 6,1 11,8 6,2 2,0

Τον έχω ακούσει αλλά δεν έχω άποψη για 
τον ρόλο του

1,9 7,5 15,5 7,3 4,2
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Ιωάννης Καποδίστριας Εσείς, πόσο καλά γνωρίζετε την ιστορία της 
Ελληνικής Επανάστασης;

Από πού κυρίως μάθατε όσα 
γνωρίζετε για την Ελληνική 

Επανάσταση; 

  Πολύ & Αρκετά 
καλά

Μέτρια Ελάχιστα & 
Καθόλου

Το σχολείο Άλλες πηγές

Πολύ θετικός 52,5 38,3 37,1 39,5 52,3

Θετικός 42,7 56,0 53,7 54,5 42,2

Αρνητικός 3,3 2,6 3,8 3,0 3,3

Πολύ αρνητικός 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0

Δεν τον γνωρίζω 0,1 0,4 1,2 0,5 0,2

Τον έχω ακούσει αλλά δεν έχω άποψη για 
τον ρόλο του

1,4 2,7 4,2 2,5 2,0

Γεώργιος Καραϊσκάκης Εσείς, πόσο καλά γνωρίζετε την ιστορία της 
Ελληνικής Επανάστασης;

Από πού κυρίως μάθατε όσα 
γνωρίζετε για την Ελληνική 

Επανάσταση; 

  Πολύ & Αρκετά 
καλά

Μέτρια Ελάχιστα & 
Καθόλου

Το σχολείο Άλλες πηγές

Πολύ θετικός 52,1 42,1 35,5 42,3 51,1

Θετικός 45,9 57,4 61,4 56,1 47,7

Αρνητικός 0,9 0,1 1,4 0,8 0,3

Πολύ αρνητικός 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0

Δεν τον γνωρίζω 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0

Τον έχω ακούσει αλλά δεν έχω άποψη για 
τον ρόλο του

1,1 0,4 1,8 0,8 1,0
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Θεόδωρος Κολοκοτρώνης Εσείς, πόσο καλά γνωρίζετε την ιστορία της 
Ελληνικής Επανάστασης;

Από πού κυρίως μάθατε όσα 
γνωρίζετε για την Ελληνική 

Επανάσταση; 

  Πολύ & Αρκετά 
καλά

Μέτρια Ελάχιστα & 
Καθόλου

Το σχολείο Άλλες πηγές

Πολύ θετικός 65,0 55,2 39,8 52,0 67,0

Θετικός 34,5 44,8 57,8 47,4 32,7

Αρνητικός 0,3 0,0 1,4 0,4 0,2

Πολύ αρνητικός 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0

Δεν τον γνωρίζω 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0

Τον έχω ακούσει αλλά δεν έχω άποψη για 
τον ρόλο του

0,3 0,0 1,1 0,3 0,1

Αδαμάντιος Κοραής Εσείς, πόσο καλά γνωρίζετε την ιστορία της 
Ελληνικής Επανάστασης;

Από πού κυρίως μάθατε όσα 
γνωρίζετε για την Ελληνική 

Επανάσταση; 

  Πολύ & Αρκετά 
καλά

Μέτρια Ελάχιστα & 
Καθόλου

Το σχολείο Άλλες πηγές

Πολύ θετικός 32,3 23,0 19,9 24,8 29,6

Θετικός 59,3 63,9 55,9 62,5 57,9

Αρνητικός 4,0 2,7 4,4 2,7 4,9

Πολύ αρνητικός 0,2 0,5 0,0 0,4 0,3

Δεν τον γνωρίζω 0,5 1,4 3,9 1,5 1,2

Τον έχω ακούσει αλλά δεν έχω άποψη για 
τον ρόλο του

3,7 8,5 15,9 8,1 6,1
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Λάζαρος Κουντουριώτης Εσείς, πόσο καλά γνωρίζετε την ιστορία της 
Ελληνικής Επανάστασης;

Από πού κυρίως μάθατε όσα 
γνωρίζετε για την Ελληνική 

Επανάσταση; 

  Πολύ & Αρκετά 
καλά

Μέτρια Ελάχιστα & 
Καθόλου

Το σχολείο Άλλες πηγές

Πολύ θετικός 19,4 13,2 11,4 15,4 16,0

Θετικός 58,3 51,3 32,5 49,2 56,6

Αρνητικός 9,7 4,9 5,7 7,0 7,4

Πολύ αρνητικός 0,0 0,1 0,0 0,1 0,0

Δεν τον γνωρίζω 4,3 12,7 20,0 11,6 7,2

Τον έχω ακούσει αλλά δεν έχω άποψη για 
τον ρόλο του

8,2 17,7 30,3 16,7 12,8

Ιωάννης Κωλέττης Εσείς, πόσο καλά γνωρίζετε την ιστορία της 
Ελληνικής Επανάστασης;

Από πού κυρίως μάθατε όσα 
γνωρίζετε για την Ελληνική 

Επανάσταση; 

  Πολύ & Αρκετά 
καλά

Μέτρια Ελάχιστα & 
Καθόλου

Το σχολείο Άλλες πηγές

Πολύ θετικός 6,0 4,7 3,0 5,5 4,5

Θετικός 35,5 36,0 18,8 35,7 30,2

Αρνητικός 37,9 19,9 19,1 22,1 37,2

Πολύ αρνητικός 5,5 1,0 1,3 1,8 4,7

Δεν τον γνωρίζω 3,7 11,2 27,8 12,3 5,6

Τον έχω ακούσει αλλά δεν έχω άποψη για 
τον ρόλο του

11,4 27,2 30,1 22,7 17,9
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Αλέξανδρος Μαυροκορδάτος Εσείς, πόσο καλά γνωρίζετε την ιστορία της 
Ελληνικής Επανάστασης;

Από πού κυρίως μάθατε όσα 
γνωρίζετε για την Ελληνική 

Επανάσταση; 

  Πολύ & Αρκετά 
καλά

Μέτρια Ελάχιστα & 
Καθόλου

Το σχολείο Άλλες πηγές

Πολύ θετικός 7,7 7,1 4,0 8,4 4,3

Θετικός 47,3 49,7 46,1 50,6 44,0

Αρνητικός 32,0 20,6 13,4 18,3 35,5

Πολύ αρνητικός 3,3 0,2 3,8 1,0 3,3

Δεν τον γνωρίζω 0,4 3,2 10,3 4,1 0,7

Τον έχω ακούσει αλλά δεν έχω άποψη για 
τον ρόλο του

9,4 19,1 22,4 17,4 12,3

Πετρόμπεης Μαυρομιχάλης Εσείς, πόσο καλά γνωρίζετε την ιστορία της 
Ελληνικής Επανάστασης;

Από πού κυρίως μάθατε όσα 
γνωρίζετε για την Ελληνική 

Επανάσταση; 

  Πολύ & Αρκετά 
καλά

Μέτρια Ελάχιστα & 
Καθόλου

Το σχολείο Άλλες πηγές

Πολύ θετικός 10,9 7,2 5,4 9,6 6,8

Θετικός 50,0 52,0 36,0 52,8 43,5

Αρνητικός 28,0 22,2 22,5 19,3 33,9

Πολύ αρνητικός 3,4 2,0 7,5 2,8 4,2

Δεν τον γνωρίζω 1,3 3,0 10,9 3,6 1,7

Τον έχω ακούσει αλλά δεν έχω άποψη για 
τον ρόλο του

6,5 13,5 17,7 12,0 9,8
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Ανδρέας Μιαούλης Εσείς, πόσο καλά γνωρίζετε την ιστορία της 
Ελληνικής Επανάστασης;

Από πού κυρίως μάθατε όσα 
γνωρίζετε για την Ελληνική 

Επανάσταση; 

  Πολύ & Αρκετά 
καλά

Μέτρια Ελάχιστα & 
Καθόλου

Το σχολείο Άλλες πηγές

Πολύ θετικός 32,5 22,9 20,4 27,5 25,4

Θετικός 61,4 73,2 75,8 69,3 67,4

Αρνητικός 3,8 2,0 0,0 1,1 4,9

Πολύ αρνητικός 0,4 0,0 0,0 0,0 0,5

Δεν τον γνωρίζω 0,6 0,6 1,3 0,7 0,7

Τον έχω ακούσει αλλά δεν έχω άποψη για 
τον ρόλο του

1,3 1,4 2,5 1,5 1,1

Πατριάρχης  
Γρηγόριος Ε′

Εσείς, πόσο καλά γνωρίζετε την ιστορία της 
Ελληνικής Επανάστασης;

Από πού κυρίως μάθατε όσα 
γνωρίζετε για την Ελληνική 

Επανάσταση; 

  Πολύ & Αρκετά 
καλά

Μέτρια Ελάχιστα & 
Καθόλου

Το σχολείο Άλλες πηγές

Πολύ θετικός 25,8 15,4 7,9 19,3 18,6

Θετικός 49,7 51,3 43,5 49,3 50,6

Αρνητικός 14,2 7,5 1,9 8,0 12,6

Πολύ αρνητικός 0,9 0,6 0,5 0,0 2,3

Δεν τον γνωρίζω 3,6 10,7 27,0 11,6 5,7

Τον έχω ακούσει αλλά δεν έχω άποψη για 
τον ρόλο του

5,7 14,5 19,3 11,7 10,3
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Αναστάσιος Πολυζωίδης Εσείς, πόσο καλά γνωρίζετε την ιστορία της 
Ελληνικής Επανάστασης;

Από πού κυρίως μάθατε όσα 
γνωρίζετε για την Ελληνική 

Επανάσταση; 

  Πολύ & Αρκετά 
καλά

Μέτρια Ελάχιστα & 
Καθόλου

Το σχολείο Άλλες πηγές

Πολύ θετικός 7,8 3,2 3,1 3,2 8,5

Θετικός 30,1 16,8 5,7 16,8 28,8

Αρνητικός 9,1 4,2 5,8 6,2 7,1

Πολύ αρνητικός 0,5 0,9 2,3 0,9 0,9

Δεν τον γνωρίζω 34,3 55,2 74,6 55,9 35,8

Τον έχω ακούσει αλλά δεν έχω άποψη για 
τον ρόλο του

18,2 19,7 8,5 17,0 18,9

Δημήτριος Υψηλάντης Εσείς, πόσο καλά γνωρίζετε την ιστορία της 
Ελληνικής Επανάστασης;

Από πού κυρίως μάθατε όσα 
γνωρίζετε για την Ελληνική 

Επανάσταση; 

  Πολύ & Αρκετά 
καλά

Μέτρια Ελάχιστα & 
Καθόλου

Το σχολείο Άλλες πηγές

Πολύ θετικός 33,9 21,5 24,9 24,8 31,1

Θετικός 64,3 72,1 63,4 69,7 64,3

Αρνητικός 0,8 1,1 4,2 1,2 1,5

Πολύ αρνητικός 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0

Δεν τον γνωρίζω 0,3 1,1 0,0 1,0 0,0

Τον έχω ακούσει αλλά δεν έχω άποψη για 
τον ρόλο του

0,7 4,2 7,5 3,2 3,0
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Παπαφλέσσας Εσείς, πόσο καλά γνωρίζετε την ιστορία της 
Ελληνικής Επανάστασης;

Από πού κυρίως μάθατε όσα 
γνωρίζετε για την Ελληνική 

Επανάσταση; 

  Πολύ & Αρκετά 
καλά

Μέτρια Ελάχιστα & 
Καθόλου

Το σχολείο Άλλες πηγές

Πολύ θετικός 40,0 30,0 30,4 35,8 31,8

Θετικός 56,6 67,3 66,2 61,9 63,9

Αρνητικός 2,4 1,5 2,4 1,7 2,6

Πολύ αρνητικός 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0

Δεν τον γνωρίζω 0,0 0,2 0,0 0,1 0,0

Τον έχω ακούσει αλλά δεν έχω άποψη για 
τον ρόλο του

1,0 0,9 0,9 0,5 1,7

Παλαιών Πατρών Γερμανός Εσείς, πόσο καλά γνωρίζετε την ιστορία της 
Ελληνικής Επανάστασης;

Από πού κυρίως μάθατε όσα 
γνωρίζετε για την Ελληνική 

Επανάσταση; 

  Πολύ & Αρκετά 
καλά

Μέτρια Ελάχιστα & 
Καθόλου

Το σχολείο Άλλες πηγές

Πολύ θετικός 33,1 25,2 21,9 31,4 22,9

Θετικός 57,3 65,8 65,7 60,9 63,7

Αρνητικός 8,0 5,2 2,1 4,5 8,6

Πολύ αρνητικός 1,1 0,1 0,0 0,1 1,6

Δεν τον γνωρίζω 0,0 0,4 4,6 1,2 0,0

Τον έχω ακούσει αλλά δεν έχω άποψη για 
τον ρόλο του

0,6 3,3 5,7 2,0 3,2
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Ποια από τις παρακάτω χώρες είχε τη μεγαλύτερη θετική συμβολή στο ελληνικό ζήτημα κατά την περίοδο της Επανάστασης; 

Εσείς, πόσο καλά γνωρίζετε την ιστορία της 
Ελληνικής Επανάστασης;

Από πού κυρίως μάθατε όσα 
γνωρίζετε για την Ελληνική 

Επανάσταση; 

  Πολύ & Αρκετά 
καλά

Μέτρια Ελάχιστα & 
Καθόλου

Το σχολείο Άλλες πηγές

Αυστρία 4,7 6,7 10,2 7,3 4,5

Γαλλία 17,5 20,6 13,0 17,4 19,9

Η.Π.Α. 1,8 0,7 0,0 0,7 1,7

Μεγάλη Βρετανία 18,4 15,4 19,2 15,6 19,4

Ρωσία 44,9 42,8 32,6 43,6 41,0

ΔΓ/ΔΑ 12,8 14,0 25,1 15,4 13,5



ΠΑΝΕΛΛΑΔΙΚΗ ΕΡΕΥΝΑ ΚΕΦΙΜ - 1821
Δεκέμβριος 2019

86

Θα σας αναφέρω τώρα κάποιες κοινωνικές ομάδες/θεσμούς και θα ήθελα να μου πείτε, εξ όσων γνωρίζετε, αν έπαιξαν θετικό ή 
αρνητικό ρόλο κατά τη διάρκεια της Επανάστασης; 

Διανοούμενοι Εσείς, πόσο καλά γνωρίζετε την ιστορία της 
Ελληνικής Επανάστασης;

Από πού κυρίως μάθατε όσα 
γνωρίζετε για την Ελληνική 

Επανάσταση; 

  Πολύ & Αρκετά 
καλά

Μέτρια Ελάχιστα & 
Καθόλου

Το σχολείο Άλλες πηγές

Θετικό 69,1 61,6 44,1 59,8 67,3

Μάλλον θετικό 18,2 17,5 16,9 17,5 18,7

Μάλλον αρνητικό 2,9 2,8 8,4 3,1 3,9

Αρνητικό 4,5 6,8 7,5 7,0 4,3

Δεν γνωρίζω 5,3 11,3 23,0 12,7 5,8

Εκκλησία Εσείς, πόσο καλά γνωρίζετε την ιστορία της 
Ελληνικής Επανάστασης;

Από πού κυρίως μάθατε όσα 
γνωρίζετε για την Ελληνική 

Επανάσταση; 

  Πολύ & Αρκετά 
καλά

Μέτρια Ελάχιστα & 
Καθόλου

Το σχολείο Άλλες πηγές

Θετικό 71,7 73,3 69,4 79,8 58,9

Μάλλον θετικό 13,6 14,2 21,7 12,2 19,5

Μάλλον αρνητικό 4,6 3,6 2,8 1,9 7,3

Αρνητικό 8,8 6,6 3,3 4,0 12,8

Δεν γνωρίζω 1,3 2,3 2,8 2,2 1,5
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Έμποροι Εσείς, πόσο καλά γνωρίζετε την ιστορία της 
Ελληνικής Επανάστασης;

Από πού κυρίως μάθατε όσα 
γνωρίζετε για την Ελληνική 

Επανάσταση; 

  Πολύ & Αρκετά 
καλά

Μέτρια Ελάχιστα & 
Καθόλου

Το σχολείο Άλλες πηγές

Θετικό 62,3 45,1 42,8 50,6 54,7

Μάλλον θετικό 14,9 18,5 12,3 13,9 20,2

Μάλλον αρνητικό 6,5 8,1 9,5 7,3 7,8

Αρνητικό 6,9 8,8 12,1 9,2 7,2

Δεν γνωρίζω 9,4 19,5 23,2 19,0 10,0

Νησιώτες πλοιοκτήτες Εσείς, πόσο καλά γνωρίζετε την ιστορία της 
Ελληνικής Επανάστασης;

Από πού κυρίως μάθατε όσα 
γνωρίζετε για την Ελληνική 

Επανάσταση; 

  Πολύ & Αρκετά 
καλά

Μέτρια Ελάχιστα & 
Καθόλου

Το σχολείο Άλλες πηγές

Θετικό 88,7 84,5 75,4 85,9 84,4

Μάλλον θετικό 7,5 7,0 6,9 5,5 9,9

Μάλλον αρνητικό 0,8 2,2 1,2 1,5 1,2

Αρνητικό 2,3 1,4 1,3 1,5 2,2

Δεν γνωρίζω 0,7 4,9 15,2 5,6 2,3
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Προεστοί Εσείς, πόσο καλά γνωρίζετε την ιστορία της 
Ελληνικής Επανάστασης;

Από πού κυρίως μάθατε όσα 
γνωρίζετε για την Ελληνική 

Επανάσταση; 

  Πολύ & Αρκετά 
καλά

Μέτρια Ελάχιστα & 
Καθόλου

Το σχολείο Άλλες πηγές

Θετικό 34,5 25,7 23,2 33,8 21,5

Μάλλον θετικό 19,4 21,1 10,8 18,2 20,8

Μάλλον αρνητικό 13,1 13,4 9,6 9,9 17,4

Αρνητικό 22,7 17,9 17,6 14,8 28,3

Δεν γνωρίζω 10,2 21,9 38,8 23,2 12,0

Στρατιωτικοί  
(πρώην Κλέφτες και Αρματολοί)

Εσείς, πόσο καλά γνωρίζετε την ιστορία της 
Ελληνικής Επανάστασης;

Από πού κυρίως μάθατε όσα 
γνωρίζετε για την Ελληνική 

Επανάσταση; 

  Πολύ & Αρκετά 
καλά

Μέτρια Ελάχιστα & 
Καθόλου

Το σχολείο Άλλες πηγές

Θετικό 84,9 80,9 69,7 80,6 81,8

Μάλλον θετικό 7,1 9,4 13,1 8,2 10,3

Μάλλον αρνητικό 2,0 1,9 0,0 1,5 2,1

Αρνητικό 4,1 3,5 7,9 4,7 3,7

Δεν γνωρίζω 1,8 4,3 9,3 4,9 2,1
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Φαναριώτες Εσείς, πόσο καλά γνωρίζετε την ιστορία της 
Ελληνικής Επανάστασης;

Από πού κυρίως μάθατε όσα 
γνωρίζετε για την Ελληνική 

Επανάσταση; 

  Πολύ & Αρκετά 
καλά

Μέτρια Ελάχιστα & 
Καθόλου

Το σχολείο Άλλες πηγές

Θετικό 67,6 71,0 64,5 73,0 61,2

Μάλλον θετικό 12,3 10,7 12,4 9,2 15,5

Μάλλον αρνητικό 4,5 2,4 2,2 1,8 5,5

Αρνητικό 11,0 2,7 4,2 4,8 9,5

Δεν γνωρίζω 4,7 13,3 16,8 11,2 8,3

Φιλέλληνες Εσείς, πόσο καλά γνωρίζετε την ιστορία της 
Ελληνικής Επανάστασης;

Από πού κυρίως μάθατε όσα 
γνωρίζετε για την Ελληνική 

Επανάσταση; 

  Πολύ & Αρκετά 
καλά

Μέτρια Ελάχιστα & 
Καθόλου

Το σχολείο Άλλες πηγές

Θετικό 89,9 87,1 77,4 88,1 85,7

Μάλλον θετικό 6,1 7,6 13,4 7,2 8,3

Μάλλον αρνητικό 1,2 1,0 0,0 0,4 1,8

Αρνητικό 1,8 0,5 2,1 1,6 0,7

Δεν γνωρίζω 1,1 3,8 7,1 2,6 3,5
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Φιλική Εταιρεία Εσείς, πόσο καλά γνωρίζετε την ιστορία της 
Ελληνικής Επανάστασης;

Από πού κυρίως μάθατε όσα 
γνωρίζετε για την Ελληνική 

Επανάσταση; 

  Πολύ & Αρκετά 
καλά

Μέτρια Ελάχιστα & 
Καθόλου

Το σχολείο Άλλες πηγές

Θετικό 95,2 94,9 87,5 94,3 94,2

Μάλλον θετικό 3,0 2,6 6,3 2,5 4,0

Μάλλον αρνητικό 0,1 0,6 0,0 0,4 0,3

Αρνητικό 1,2 0,2 0,0 0,5 0,8

Δεν γνωρίζω 0,5 1,6 6,2 2,4 0,6

Έχετε ακούσει ή διαβάσει κάτι σχετικά με τις 3 Εθνοσυνελεύσεις και τα Συντάγματα  της Επιδαύρου, του Άστρους και της Τροιζήνας;

Εσείς, πόσο καλά γνωρίζετε την ιστορία της 
Ελληνικής Επανάστασης;

Από πού κυρίως μάθατε όσα 
γνωρίζετε για την Ελληνική 

Επανάσταση; 

  Πολύ & Αρκετά 
καλά

Μέτρια Ελάχιστα & 
Καθόλου

Το σχολείο Άλλες πηγές

Γνωρίζω αρκετά 39,7 11,7 8,0 13,4 38,7

Κάτι έχω ακούσει 41,6 48,2 40,1 44,6 44,1

Όχι, δεν τα γνωρίζω 18,8 40,1 50,4 41,9 16,9

ΔΞ/ΔΑ 0,0 0,0 1,4 0,1 0,3
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Πείτε μου κατά πόσο ταιριάζουν σε αυτά τα Συντάγματα τα παρακάτω χαρακτηριστικά 

Δημοκρατικά Εσείς, πόσο καλά γνωρίζετε την ιστορία της 
Ελληνικής Επανάστασης;

Από πού κυρίως μάθατε όσα 
γνωρίζετε για την Ελληνική 

Επανάσταση; 

  Πολύ & Αρκετά 
καλά

Μέτρια Ελάχιστα & 
Καθόλου

Το σχολείο Άλλες πηγές

Πολύ 25,6 11,3 8,1 13,7 22,8

Αρκετά 31,8 26,0 12,4 24,1 31,6

Λίγο 8,9 6,8 3,9 5,6 9,9

Καθόλου 2,3 0,6 0,7 1,0 1,9

Δεν γνωρίζω 31,5 55,3 75,0 55,7 33,8

Κοινωνικά Εσείς, πόσο καλά γνωρίζετε την ιστορία της 
Ελληνικής Επανάστασης;

Από πού κυρίως μάθατε όσα 
γνωρίζετε για την Ελληνική 

Επανάσταση; 

  Πολύ & Αρκετά 
καλά

Μέτρια Ελάχιστα & 
Καθόλου

Το σχολείο Άλλες πηγές

Πολύ 19,3 7,5 4,8 9,5 16,7

Αρκετά 30,2 21,8 8,8 22,1 27,0

Λίγο 14,2 9,6 6,3 8,5 15,9

Καθόλου 4,2 2,2 3,4 1,7 5,3

Δεν γνωρίζω 32,0 58,9 76,7 58,2 35,1
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Παραδοσιακά Εσείς, πόσο καλά γνωρίζετε την ιστορία της 
Ελληνικής Επανάστασης;

Από πού κυρίως μάθατε όσα 
γνωρίζετε για την Ελληνική 

Επανάσταση; 

  Πολύ & Αρκετά 
καλά

Μέτρια Ελάχιστα & 
Καθόλου

Το σχολείο Άλλες πηγές

Πολύ 12,8 5,6 5,0 6,3 12,6

Αρκετά 23,6 18,1 8,6 19,2 19,5

Λίγο 13,8 7,5 4,5 7,3 14,1

Καθόλου 14,0 8,1 4,5 7,2 14,8

Δεν γνωρίζω 35,7 60,8 77,4     60,1 39,0

Φιλελεύθερα Εσείς, πόσο καλά γνωρίζετε την ιστορία της 
Ελληνικής Επανάστασης;

Από πού κυρίως μάθατε όσα 
γνωρίζετε για την Ελληνική 

Επανάσταση; 

  Πολύ & Αρκετά 
καλά

Μέτρια Ελάχιστα & 
Καθόλου

Το σχολείο Άλλες πηγές

Πολύ 20,0 9,0 8,8 10,2 19,7

Αρκετά 29,1 22,5 7,3 21,6 26,8

Λίγο 11,1 9,8 5,0 9,0 10,5

Καθόλου 6,2 3,6 3,2 3,1 7,4

Δεν γνωρίζω 33,6 55,0 75,7 56,0 35,6
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Θεωρείτε ότι είναι μύθος ή αλήθεια το ότι η έναρξη της Επανάστασης έγινε την 25η Μαρτίου στη μονή της Αγίας Λαύρας;

Εσείς, πόσο καλά γνωρίζετε την ιστορία της 
Ελληνικής Επανάστασης;

Από πού κυρίως μάθατε όσα 
γνωρίζετε για την Ελληνική 

Επανάσταση; 

  Πολύ & Αρκετά 
καλά

Μέτρια Ελάχιστα & 
Καθόλου

Το σχολείο Άλλες πηγές

Μύθος 45,8 40,5 33,9 30,4 61,4

Αλήθεια 44,2 42,2 39,4 52,0 27,1

Δεν είμαι σίγουρος η 9,5 16,8 25,0 16,9 10,9

ΔΑ 0,5 0,5 1,8 0,7 0,6

Θεωρείτε ότι είναι μύθος ή αλήθεια το ότι ο Πατριάρχης Γρηγόριος ο Ε' αφόρισε την ελληνική επανάσταση (τη Φιλική Εταιρεία, τον 
Υψηλάντη και τον Σούτσο);   

Εσείς, πόσο καλά γνωρίζετε την ιστορία της 
Ελληνικής Επανάστασης;

Από πού κυρίως μάθατε όσα 
γνωρίζετε για την Ελληνική 

Επανάσταση; 

  Πολύ & Αρκετά 
καλά

Μέτρια Ελάχιστα & 
Καθόλου

Το σχολείο Άλλες πηγές

Μύθος 27,2 20,9 18,4 24,6 21,6

Αλήθεια 38,9 30,4 24,6 27,8 42,8

Δεν είμαι σίγουρος η 26,5 37,4 41,4 36,3 27,2

ΔΑ 7,4 11,3 15,6 11,3 8,5
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Θεωρείτε ότι είναι μύθος ή αλήθεια  «το Κρυφό Σχολειό» ;

Εσείς, πόσο καλά γνωρίζετε την ιστορία της 
Ελληνικής Επανάστασης;

Από πού κυρίως μάθατε όσα 
γνωρίζετε για την Ελληνική 

Επανάσταση; 

  Πολύ & Αρκετά 
καλά

Μέτρια Ελάχιστα & 
Καθόλου

Το σχολείο Άλλες πηγές

Μύθος 25,8 22,7 20,8 16,0 37,5

Αλήθεια 71,2 71,6 75,0 80,2 57,1

Δεν είμαι σίγουρος η 2,7 5,3 4,2 3,4 5,2

ΔΑ 0,3 0,4 0,0 0,4 0,2

Το 2021 θα γιορτάσουμε τα 200 χρόνια από την Επανάσταση του 1821. Πόσο καλά νομίζετε ότι ο μέσος Έλληνας πολίτης γνωρίζει 
την ιστορία της Ελληνικής Επανάστασης;

Εσείς, πόσο καλά γνωρίζετε την ιστορία της 
Ελληνικής Επανάστασης;

Από πού κυρίως μάθατε όσα 
γνωρίζετε για την Ελληνική 

Επανάσταση; 

  Πολύ & Αρκετά 
καλά

Μέτρια Ελάχιστα & 
Καθόλου

Το σχολείο Άλλες πηγές

Πολύ καλά 3,1 0,4 0,0 1,9 0,9

Αρκετά καλά 11,1 3,9 3,6 9,0 3,6

Μέτρια 53,7 57,4 14,7 52,5 47,1

Ελάχιστα 21,0 31,0 59,0 28,0 33,8

Καθόλου 10,7 7,0 22,8 8,3 14,2

ΔΓ ΔΑ 0,5 0,3 0,0 0,3 0,4



ΠΑΝΕΛΛΑΔΙΚΗ ΕΡΕΥΝΑ ΚΕΦΙΜ - 1821
Δεκέμβριος 2019

95

Εσείς, πόσο καλά γνωρίζετε την ιστορία της Ελληνικής Επανάστασης;

Εσείς, πόσο καλά γνωρίζετε την ιστορία της 
Ελληνικής Επανάστασης;

Από πού κυρίως μάθατε όσα 
γνωρίζετε για την Ελληνική 

Επανάσταση; 

  Πολύ & Αρκετά 
καλά

Μέτρια Ελάχιστα & 
Καθόλου

Το σχολείο Άλλες πηγές

Πολύ καλά 20,1 0,0 0,0 6,1 12,7

Αρκετά καλά 79,9 0,0 0,0 30,6 41,2

Μέτρια 0,0 100,0 0,0 48,5 38,2

Ελάχιστα 0,0 0,0 87,9 13,4 5,9

Καθόλου 0,0 0,0 12,1 1,5 1,4

ΔΓ ΔΑ 0,0 0,0 0,0 0,0 0,6

Από πού έχετε μάθει όσα γνωρίζετε για την Ελληνική Επανάσταση του 1821; (Πολλαπλή)

Εσείς, πόσο καλά γνωρίζετε την ιστορία της 
Ελληνικής Επανάστασης;

Από πού κυρίως μάθατε όσα 
γνωρίζετε για την Ελληνική 

Επανάσταση; 
  Πολύ & Αρκετά 

καλά
Μέτρια Ελάχιστα & 

Καθόλου
Το σχολείο Άλλες πηγές

Το σχολείο 88,0 90,4 91,0 98,9 74,3
Το πανεπιστήμιο 24,9 12,5 7,6 11,8 26,1
Ανάγνωση βιβλίων 87,2 62,2 42,0 56,6 94,2
στο διαδίκτυο 43,2 39,3 30,4 33,1 52,0
Άρθρα στον Τύπο 55,5 39,0 31,8 36,3 60,3
Τηλεοπτικά ντοκιμαντέρ 70,4 61,5 58,7 61,2 71,8
Παρακολούθηση διαλέξεων 31,3 16,4 8,3 15,2 32,6
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Από πού κυρίως μάθατε όσα γνωρίζετε για την Ελληνική Επανάσταση; (Μια επιλογή)
Εσείς, πόσο καλά γνωρίζετε την ιστορία της 

Ελληνικής Επανάστασης;
Από πού κυρίως μάθατε όσα 
γνωρίζετε για την Ελληνική 

Επανάσταση; 
  Πολύ & Αρκετά 

καλά
Μέτρια Ελάχιστα & 

Καθόλου
Το σχολείο Άλλες πηγές

Το σχολείο 52,7 67,0 76,1 100,0 0,0
Το πανεπιστήμιο 4,2 1,9 0,5 0,0 7,2
Ανάγνωση βιβλίων 38,1 21,3 14,9 0,0 74,7
Αναζήτηση στο διαδίκτυο 2,2 4,5 2,7 0,0 8,8
Άρθρα στον Τύπο 0,3 0,8 0,0 0,0 1,2
Τηλεοπτικά ντοκιμαντέρ 1,6 2,9 4,1 0,0 6,6
Παρακολούθηση διαλέξεων 0,7 0,5 0,4 0,0 1,5
ΔΑ 0,5 1,1 1,3 0,0 0,0

Είστε ικανοποιημένοι ή όχι από τον τρόπο που διδάσκεται η ιστορία της επανάστασης του 1821 στα σχολεία;

Εσείς, πόσο καλά γνωρίζετε την ιστορία της 
Ελληνικής Επανάστασης;

Από πού κυρίως μάθατε όσα 
γνωρίζετε για την Ελληνική 

Επανάσταση; 

  Πολύ & Αρκετά 
καλά

Μέτρια Ελάχιστα & 
Καθόλου

Το σχολείο Άλλες πηγές

Σίγουρα ναι 6,4 6,3 7,9 8,7 2,6

Μάλλον ναι 15,3 11,8 9,4 14,7 10,5

Μάλλον όχι 16,3 17,5 13,0 16,3 16,7

Σίγουρα όχι 55,2 50,6 54,7 48,1 61,7

ΔΑ 6,7 13,9 14,9 12,3 8,5
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Κατά την γνώμη σας θα πρέπει να δοθεί μεγαλύτερη ή μικρότερη βαρύτητα στη διδασκαλία της Ελληνικής Επανάστασης του 1821 
στα σχολεία;  

Εσείς, πόσο καλά γνωρίζετε την ιστορία της 
Ελληνικής Επανάστασης;

Από πού κυρίως μάθατε όσα 
γνωρίζετε για την Ελληνική 

Επανάσταση; 

  Πολύ & Αρκετά 
καλά

Μέτρια Ελάχιστα & 
Καθόλου

Το σχολείο Άλλες πηγές

Μεγαλύτερη 92,0 85,6 79,4 88,1 87,2

Μικρότερη 0,6 2,7 4,1 1,9 2,0

Όπως και σήμερα 4,0 6,0 7,1 6,0 4,0

ΔΑ 3,4 5,7 9,4 4,1 6,8
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